



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9659-е заседание

Вторник, 18 июня 2024 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-н Хван (Республика Корея)

Члены:

Алжир	г-н Бенджама
Китай	г-н Чэнь Юнчао
Эквадор	г-н де ла Гаска
Франция	г-жа Броджерст Эстиваль
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-жа Сино
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Фернандиш
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Теджан
Словения	г-н Жбогар
Швейцария	г-жа Чанда
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Кариуки
Соединенные Штаты Америки	г-жа Томас-Гринфилд

Повестка дня

Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

24-17310 (R)

Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



Заседание открывается в 10 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Доклады Генерального секретаря по Судану и Южному Судану

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 37 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в данном заседании представителя Судана.

На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в заседании следующих докладчиков: помощника Генерального секретаря по Африке в Департаменте по политическим вопросам и вопросам миростроительства и Департаменте операций в пользу мира г-жу Марту Аму Акьяу Поби, директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну, а также старшего директора по программам Суданской ассоциации планирования семьи г-жу Лимиа Ахмед.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Слово предоставляется г-же Поби.

Г-жа Поби (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, благодарю Вас за созыв сегодняшнего заседания по ситуации в Судане, которая продолжает опасно ухудшаться.

Постоянное участие Совета Безопасности крайне необходимо. Воюющие стороны принимают к сведению наши коллективные действия, и поэтому мы должны делать больше. Несмотря на усилия Организации Объединенных Наций, ее государств-членов и региональных организаций, нам не удалось предотвратить эскалацию насилия в стране, и в частности в Эль-Фашире. Мы серьезно обеспокоены тем, что боевые действия в Эль-Фашире и его окрестностях могут привести к новым массовым страданиям гражданского населения. В стране совершаются зверские преступления на этнической почве, и мы являемся свидетелями тяжелых последствий непрекращающихся обстрелов и воздушных бомбардировок в густонаселенных районах.

С 16 апреля по 9 июня Управление Верховного комиссара по правам человека зафиксировало по меньшей мере 192 случая гибели гражданских лиц в Эль-Фашире. С тех пор, согласно сообщениям, были убиты еще десятки мирных жителей, включая женщин и детей. Гражданские лица находятся на линии огня и нигде не могут найти безопасного убежища. Мы решительно осуждаем нападение на Южную больницу в Эль-Фашире, совершенное, согласно имеющейся информации, Силами быстрого реагирования 8 июня и лишившее сотни тысяч гражданских лиц, оказавшихся в ловушке в городе, одной из последних надежд на выживание.

Необходимо незамедлительно обеспечить прекращение огня в Эль-Фашире, чтобы предотвратить дальнейшие злодеяния, обеспечить защиту объектов критически важной инфраструктуры и облегчить страдания гражданского населения. Оно также может и должно создать условия для более масштабного прекращения боевых действий. Принятие Советом Безопасности резолюции 2736 (2024) на прошлой неделе стало важным сигналом Совета о том, что эскалация вооруженного противостояния должна прекратиться, что позволит положить конец ее крайне пагубным последствиям для населения Судана. В резолюции подчеркивается общепризнанная ответственность воюющих сторон и подтверждается настоятельная необходимость соблюдения ими международного гуманитарного права. Совет призвал стороны к немедленной деэскалации ситуации в Эль-Фашире и защите гражданского населения на всей территории Судана. Стороны должны незамедлительно прислушаться к этому призыву. По просьбе Совета Безопасности Генеральный секретарь будет активно работать над рекомендациями по более эффективному укреплению защиты гражданского населения.

В то время как Совет Безопасности собирается на заседания, чтобы внимательно следить за развитием событий на местах, боевые действия между воюющими сторонами продолжаются и также усиливаются в ряде других районов Судана, включая Хартум и прилегающие районы, районы Кордофана и штат Джазира. Согласно сообщениям, 5 июня в результате ужасного нападения, совершенного в деревне Вад ан-Нура в штате Джазира, предположительно Силами быстрого реагирования, погибло более 100 мирных жителей. Необходимо незамедлительно положить конец насилию против граж-

данского населения. Нападениям на гражданских лиц не может быть оправданий ни при каких обстоятельствах, будь то оперативная обстановка или даже просчеты. Если срочно не принять меры, в Судане может еще больше обостриться этническое насилие и раскол. Риск распространения конфликта остается высоким. Поскольку поток современных вооружений продолжает подпитывать военные действия, все вовлеченные внешние игроки должны действовать ответственно и использовать свои рычаги влияния на воюющие стороны для содействия усилиям по установлению мира. Их позитивное участие может переломить ход этой войны и уменьшить число человеческих жертв.

Положение в области прав человека по-прежнему вызывает серьезную обеспокоенность. Продолжают массово совершаться серьезные нарушения международного гуманитарного права и прав человека. К ним относятся суммарные казни гражданских лиц, аресты и содержание под стражей без связи с внешним миром сотен людей в плохих условиях и широко распространенное сексуальное насилие в условиях конфликта, совершаемое преимущественно Силами быстрого реагирования. Необходимо срочно предпринять конкретные действия для привлечения виновных к ответственности за эти нарушения. Жертвы заслуживают правосудия.

До сих пор посреднические усилия не привели к прекращению огня или устойчивому прямому диалогу между сторонами. К сожалению, нет никаких признаков того, что важные обсуждения, состоявшиеся в рамках переговорного процесса в Джидде, возобновятся в ближайшее время. Мы призываем стороны начать диалог, отказаться от деструктивных взаимных обвинений и использовать все возможности для достижения мира. Мы не можем позволить себе быть пассивными наблюдателями. Единственным выходом из этого конфликта остается урегулирование путем переговоров. В мае и начале июня регион посетил Личный посланник Генерального секретаря г-н Рамтан Ламамра. Он провел переговоры с генералом аль-Бурханом и другими старшими командирами Суданских вооруженных сил и членами Суверенного совета Судана в Порт-Судане, а также с высокопоставленной делегацией, направленной в Найроби командующим Силами быстрого реагирования генералом Дагалом. Он настоятельно призвал их не допустить гибели

гражданского населения во время всех военных операций, независимо от того, проводятся ли они на земле или с воздуха. Он решительно призвал их договориться о локальном прекращении огня в Эль-Фашире, подчеркнув, что это необходимо для обеспечения безопасности гражданского населения. Он также сообщил о необходимости проведения ориентированного на конкретные действия заседания Гуманитарного форума под председательством Координатора по гуманитарным вопросам г-жи Клементины Нкветы-Салами для конкретного обсуждения и устранения препятствий для гуманитарного доступа. Встретившись с ними, Личный посланник отметил готовность Суданских вооруженных сил и Сил быстрого реагирования осуществлять Джиддскую декларацию о приверженности защите гражданского населения Судана, подписанную 11 мая 2023 года. Между сторонами все еще существуют некоторые фундаментальные разногласия по поводу путей выполнения этих обязательств, в связи с чем мы призываем их применить конструктивный подход к поиску путей достижения прогресса в этом отношении.

В сотрудничестве с государствами-членами и региональными партнерами, включая Африканский союз, Межправительственную организацию по развитию и Лигу арабских государств, г-н Ламамра продолжает добиваться осуществления скоординированных посреднических усилий по достижению прогресса в деле обеспечения мира. Приветствуем Каирское коммюнике, принятое по итогам консультативной встречи, организованной Лигой арабских государств 12 июня. Важным шагом является обязательство сформировать техническую рабочую группу из представителей региональных и международных организаций. Она будет способствовать обмену мнениями и координации дипломатических инициатив.

Мы также благодарим Джибути за предложение провести в следующем месяце выездное совещание для международных посредников, который будет совместно спонсироваться соответствующими многосторонними организациями. Это выездное совещание будет иметь решающее значение для активизации согласованных и скоординированных усилий по достижению мира. Оно предоставляет возможность договориться о совместной ответственности и едином подходе к установлению мира в Судане. Нас также обнадеживает решение руководства

Африканского союза начать подготовительный процесс к проведению суданского гражданско-политического диалога. Мы готовы содействовать внесению соответствующего вклада со стороны Организации Объединенных Наций. Крайне важно обеспечить учет мнений гражданского населения, в том числе женщин и молодежи. Решающее значение по-прежнему имеет оправдание возлагаемых на переходный период надежд на формирование заслуживающего абсолютное доверие демократического правительства. Рассчитываем на продолжение сотрудничества с Имплементационной группой высокого уровня Африканского союза в руководстве этими важными усилиями при поддержке и вкладе других соответствующих многосторонних организаций.

Воюющим сторонам давно пора избавить суданский народ от дальнейших страданий и сесть за стол переговоров для проведения добросовестных обсуждений. Призываем стороны в полной мере воспользоваться добрыми услугами г-на Ламамры для содействия конструктивному взаимодействию, которое может помочь им предпринять шаги на пути к созданию перспектив обеспечения мира. Для облегчения бедственного положения суданского народа нам необходимо в срочном порядке обратить внимание на этот вопрос и предпринять решительные действия. Воюющие стороны обязаны реализовать чаяния народа Судана и принять исторические по своему характеру и масштабу решения. Жители Судана в полной мере заслуживают этого.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Поби за ее сообщение.

Слово предоставляется г-же Восорну.

Г-жа Восорну (*говорит по-английски*): Сегодня мы информируем Совет Безопасности о чрезвычайной гуманитарной ситуации в Судане уже в шестой раз за неполные четыре месяца и в двенадцатый раз — с момента начала конфликта в апреле 2023 года. Каждый раз мы предупреждаем о постоянном ухудшении условий жизни людей в большинстве регионов страны. Сегодня я с сожалением вынуждена сообщить Совету, что Судан продолжает погружаться в хаос. Я коснусь четырех моментов: во-первых, ужасающих последствий конфликта для гражданского населения в Эль-Фашире и других горячих точках страны, во-вторых, усугубления гуманитарного кризиса, в-третьих, текущего поло-

жения дел в плане гуманитарного доступа и финансирования операций по оказанию помощи, а также, наконец, острой необходимости прекратить боевые действия.

Четырнадцать месяцев конфликта обернулись кошмарными последствиями для гражданского населения, в том числе для жителей Эль-Фашира, которые, как только что упомянула помощник Генерального секретаря Поби, находятся сегодня в эпицентре боевых действий. В условиях непрекращающегося насилия и страданий жизни 800 000 человек — женщин, детей, мужчин, пожилых людей и инвалидов — висят на волоске. В густонаселенных районах продолжаются бомбардировки и обстрелы, наносящие широкомасштабный и долгосрочный ущерб гражданскому населению и приводящие к серьезным перебоям в оказании основных услуг, от которых оно в значительной степени зависит.

Многие государства-члены отметили разрушительные последствия применения оружия взрывного действия в населенных пунктах в ходе ежегодных прений Совета по вопросу о защите гражданского населения, состоявшихся всего четыре недели назад (см. S/PV.9632). По данным организации «Врачи без границ», в период с 25 мая по 6 июня в Эль-Фашире было ранено более 1300 человек. Те, кто мог покинуть город, сделали это. В период с 1 апреля по меньшей мере 130 000 человек были вынуждены перемещаться, в основном на юг в другие районы Дарфура и на запад в Чад, где ресурсы и основные услуги уже сейчас крайне ограничены, а в некоторых случаях и вовсе отсутствуют. Г-жа Поби также отметила совершенное 8 июня гнусное нападение на больницу в южной части Эль-Фашира, в результате которого пациенты и персонал были вынуждены спасаться бегством. Больница была разграблена и больше не функционирует. Ее закрытие серьезно повлияет на доступ людей к жизненно необходимой медицинской помощи. Наши коллеги из Всемирной организации здравоохранения отмечают, что эта больница была единственным учреждением с хирургическим оборудованием в Эль-Фашире; другие медицинские учреждения в городе, которые еще функционируют, теперь не справляются с нагрузкой. Это лишь один, последний пример разрушения системы здравоохранения в Судане, где в некоторых наиболее пострадавших районах не функционирует более 80 процентов больниц и поликлиник.

То, что мы наблюдаем в Эль-Фашире, — это результат безудержного и неизбирательного насилия, совершаемого без учета причиняемых им огромных страданий и несчастий. Если сейчас не предпринять решительных действий, мы рискуем стать свидетелями повторения документально подтвержденных зверств, совершенных в Эль-Генейне в период с конца апреля по начало ноября прошлого года. В течение последних шести недель мы неоднократно призывали обеспечить защиту гражданского населения и прекратить жестокое насилие; с таким же призывом выступил и Совет в прошлый четверг, приняв резолюцию 2736 (2024). Эти призывы — как вновь подчеркнула помощник Генерального секретаря Поби — нельзя игнорировать. Настоятельно призываем Совет сделать все возможное и использовать все имеющиеся в его распоряжении средства, чтобы добиться выполнения резолюции и остановить дальнейшее развитие этой чудовищной трагедии.

К сожалению, насилие в Эль-Фашире — это лишь верхушка айсберга. За четыреста тридцать дней конфликта уровень человеческих страданий в Судане стал невыносимым. Члены Совета, вероятно, ознакомились с заявлениями Генерального секретаря и Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека по поводу нападения Сил быстрого реагирования на деревню Вад-ан-Нура (штат Джазира) 5 июня. В результате этого ужасного нападения погибло более 100 человек, в том числе десятки детей, о чем рассказала помощник Генерального секретаря Поби. Неизбирательные бомбардировки продолжают омрачать повседневную жизнь миллионов людей в штатах Дарфур, Кордофан, Хартум и Джазира, которые в их результате погибают, получают ранения и увечья, а также наносят ущерб большей части сохранившейся инфраструктуры. Сексуальное насилие, связанное с конфликтом, остается широко распространенным. Фонд Организации Объединенных Наций в области народонаселения получает сообщения о том, что женщины и девочки подвергаются изнасилованиям и другим формам гендерного насилия, когда они покидают свои дома в поисках товара первой необходимости — продуктов. Согласно отчетам местных женских организаций, уровень самоубийств среди жертв растет, а доступ к услугам по борьбе с гендерным насилием сокращается. Согласно ежегодному докладу Генераль-

ного секретаря по вопросу о детях и вооруженных конфликтах (S/2024/384), число грубых нарушений прав детей в Судане возросло на 480 процентов — с примерно 300 нарушений в 2022 году до более 1700 в 2023 году.

Не защищены от насилия и гуманитарные работники. За последние шесть недель были убиты шесть сотрудников гуманитарных организаций, все граждане Судана. Таким образом, с начала войны погибли 24 сотрудника гуманитарных организаций. Эта ужасающая тенденция насилия должна быть остановлена. Международное гуманитарное право требует, чтобы стороны принимали все возможные меры предосторожности для защиты гражданского населения во время военных действий. Оно также строго запрещает сексуальное насилие и бесчеловечное обращение. Это обязательное требование. И те, кто нарушает правила ведения военных действий, должны в конечном счете быть привлечены к ответственности.

Помимо непосредственного ущерба для гражданского населения, конфликт также усугубляет гуманитарные потребности по всей стране. Немином голод. Почти 5 миллионов человек находятся в чрезвычайно ситуации с точки зрения отсутствия продовольственной безопасности (уровень 4 по Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности). Девять из десяти таких людей проживают в районах, пострадавших от конфликта, в штатах Дарфур, Кордофан, Джазира и Хартум. Более 2 миллионов человек в 41 месте с наиболее бедственной ситуацией с точки зрения продовольственной безопасности подвергаются высокому риску столкнуться в ближайшие недели с катастрофическим уровнем голода. Женщины рассказывают, что им приходится наблюдать, как их дети голодают, потому что они не могут их прокормить. В районах, затронутых конфликтом, прекращается оказание базовых услуг, в том числе перестают работать системы здравоохранения, водоснабжения и санитарии. Беременные женщины сталкиваются с повышенным риском острого недоедания. По данным структуры «ООН-женщины», 7000 молодых матерей могут умереть в ближайшие несколько месяцев, если не получат доступа к продовольствию и медицинскому обслуживанию. По всему Судану женщины умирают из-за осложнений во время беременности или родов. Если фермеры без промедления не получают сертифицированные

семена, необходимые им для посевного сезона, ситуация с продовольственной безопасностью ухудшится еще больше. Как мы уже предупреждали Совет, действительно идет обратный отсчет. У нас есть всего несколько недель для того, чтобы доставить жизненно необходимые запасы до того, как начнется сезон дождей и условия значительно ухудшатся. Те из нас, кто жил в Дарфуре, понимают, что вadi превращаются в реки и все возможности доступа просто исчезают.

Несмотря на некоторые улучшения, гуманитарные операции в Судане по-прежнему сталкиваются с серьезными проблемами. В горячих точках конфликта отсутствие безопасности, грабежи и постоянные препятствия для доступа парализовали в первые четыре месяца этого года работу по оказанию помощи. Мы признаем и высоко оцениваем меры, принятые суданскими властями за последние шесть недель для оказания содействия гуманитарным операциям, и я хотела бы поделиться статистическими данными об этом. В мае 78 процентов — 120 из 153 — запросов на получение виз были одобрены суданскими властями для краткосрочного пребывания. В период с 1 апреля было утверждено 98 процентов — 472 из 481 — запросов о разрешениях на поездки, направленных учреждениями Организации Объединенных Наций. С 1 мая гуманитарное сообщество переместило через границы 147 грузовиков, доставив 4900 метрических тонн помощи для почти 670 000 человек. Мы приветствуем эти действия. Если мы хотим предотвратить массовую гибель людей, необходимо поддерживать и расширять содействие, которое мы наблюдали в течение последних полутора месяцев. В ближайшие недели нам необходимо значительно расширить масштабы деятельности. Во второй половине июня и в июле мы планируем перевезти через границы более 600 грузовиков с 18 800 метрическими тоннами грузов для оказания помощи более чем 1 миллиону человек. Гуманитарное сообщество также расширяет свое оперативное присутствие по всей стране.

Нам необходимо обеспечить быструю проверку при переправе в Тине и получить разрешение на перевозку грузов непосредственно к месту назначения. Также необходим дальнейший прогресс в выдаче долгосрочных виз и в деле открытия пограничных переходов Авейл и Панакуач для гуманитарных перевозок из Южного Судана. Учитывая се-

рьезность гуманитарной ситуации и неотложность потребностей, мы должны иметь возможность использовать самые безопасные и прямые маршруты. Как я упоминала ранее, это особенно важно в преддверии сезона дождей, о котором я говорила ранее, когда некоторые маршруты, в том числе и через Тине, станут гораздо менее доступными или даже непроходимыми. В этой связи мы приветствуем содержащийся в резолюции 2736 (2024) призыв к обновлению работы пункта пограничного перехода Адре.

Спустя шесть месяцев после начала года гуманитарный призыв остается крайне недофинансирован. К настоящему времени мы получили 441 млн долл. США — к сожалению, это составляет всего 16 процентов от общей суммы в 2,7 млрд долл. США. В этом контексте я должна отметить, что на прошлой неделе Соединенные Штаты объявили о выделении дополнительных 315 млн долл. США на гуманитарную помощь в Судане и соседних странах. Вчера Объединенные Арабские Эмираты объявили о выделении гуманитарным организациям 70 млн долл. США из 100 млн долл. США, обязательство в отношении которых они приняли в Париже. Мы вступили в гонку со временем, чтобы предотвратить массовую гибель людей в этом беспрецедентном кризисе в области защиты и продовольственной безопасности в Судане. Каждый день, который мы проводим в ожидании финансирования, риску подвергается еще больше жизней.

Как слышали члены Совета в моем сегодняшнем заявлении — и в 11 других заявлениях за последние 14 месяцев — перед нами стоят три ключевые задачи: защитить гражданских лиц и инфраструктуру, необходимую им для выживания, обеспечить беспрепятственный, устойчивый и расширенный гуманитарный доступ к нуждающимся в помощи людям, а также увеличить финансирование операции по оказанию помощи. Но позвольте мне внести ясность: главное, о чем мы просим, это прекратить этот ужасный конфликт. Таково было главное требование женщин, мужчин и детей, с которыми я встречалась в Порт-Судане шесть недель назад. Они хотят вернуть свою жизнь. Я вновь призываю Совет Безопасности и все государства-члены сделать все, что в их силах, чтобы положить конец этой войне и невыразимым страданиям, которые она приносит.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Восорну за ее выступление.

Слово предоставляется г-же Ахмед.

Г-жа Ахмед (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить членов Совета за возможность рассказать о влиянии жестокой войны в Судане на права женщин и девочек. Я — доктор Лимия Ахмед, старший руководитель программ Ассоциации планирования семьи Судана, ведущей национальной неправительственной организации (НПО), предоставляющей услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья, которая уделяет особое внимание маргинализированным и внутренне перемещенным женщинам и молодым девушкам. В 2023 году я покинул Судан, свой дом и общину, из-за войны.

Прошло уже более года с начала последнего конфликта в Судане между Суданскими вооруженными силами и Силами быстрого реагирования, войны, которая лишила столь многих моих соотечественников безопасности, прав и средств к существованию. На сегодняшний день более 16 000 человек погибли, около 10 миллионов перемещены, а 18 миллионов сталкиваются с острой нехваткой продовольствия. Этот конфликт также является войной с женщинами, которые в первую очередь сталкиваются с гендерным насилием и составляют большинство перемещенных лиц и лиц, страдающих от голода. В настоящее время Судан находится в эпицентре одного из крупнейших в мире кризисов, связанных с перемещением населения, его продовольственный кризис вот-вот станет крупнейшим в мире, а представители Организации Объединенных Наций предупреждают, что голод неизбежен. По мере роста потребностей растут и проблемы, связанные с оказанием гуманитарной помощи и предоставлением услуг. В марте и апреле этого года около 860 000 человек не получили гуманитарную помощь в штатах Кордофан, Хартум и Дарфур из-за столкновений с применением насилия, а также бюрократических ограничений.

Эскалация насилия со стороны Сил быстрого реагирования в Эль-Фашире уже разрушительным образом сказалась на жизни гражданского населения — по меньшей мере 200 человек были убиты, более 1000 мирных жителей получили ранения, а более 129 000 человек были вынуждены покинуть свои дома. Как было признано Советом Безопасно-

сти посредством принятия в прошлый четверг резолюции 2736 (2024), необходимо немедленно прекратить осаду Эль-Фашира, с тем чтобы предотвратить новые массовые злодеяния и защитить гражданское население. Кроме того, согласно оценкам, 1,8 миллиона человек в Эль-Фашире неминуемо грозит голод, и они отчаянно нуждаются в гуманитарной помощи. Если безотлагательно не принять международные меры, чтобы остановить войну в Судане, то это приведет к катастрофическим последствиям для гражданского населения. Как недавно отметила Специальный советник Генерального секретаря по предупреждению геноцида, такие последствия включают в себя опасность геноцида и совершения иных связанных с ним преступлений.

Я здесь, чтобы просить помощи у Совета, поскольку народ Судана больше не может ждать.

Эксперты Организации Объединенных Наций и представители гражданского общества с апреля 2023 года предупреждают о том, что случаи гендерного насилия и сексуального насилия в связи с конфликтом широко распространены и растут угрожающими темпами, в результате чего в опасности находятся по меньшей мере 6,7 миллиона человек. Многие из тех, кто пережил сексуальное насилие, совершают самоубийство. Суданские женщины и девочки подвергаются рискам сексуального насилия и эксплуатации во время перемещения, в пути, во временных убежищах и при пересечении границы, сталкиваются с отсутствием безопасности и грабежами, а также страдают от роста числа принудительных браков и отсутствия доступа к услугам по охране сексуального и репродуктивного здоровья в странах, принимающих внутренне перемещенных лиц. В районах, контролируемых Силами быстрого реагирования, женщин и девочек похищают и содержат в бесчеловечных и унижающих достоинство условиях, напоминающих рабство, а также, как сообщается, насильно выдают замуж или удерживают в целях получения выкупа.

В ходе своей работы в Суданской ассоциации планирования семьи я видела, что некоторые из этих фактов и цифр означают на практике. За последние 12 месяцев в рамках наших 15 филиалов по всему Судану мы оказали услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья, в том числе услуги, связанные с наличием ВИЧ/СПИД и инфекций, передаваемых половым путем, и акта-

ми гендерного насилия, более 33 миллионов раз. Мне из первых уст довелось услышать рассказы о том, как группа перемещенных женщин и девочек, спасавшихся бегством от войны в Джазире, была изнасилована бойцами Сил быстрого реагирования. Этим женщинам под наблюдением сотрудников Суданской ассоциации планирования семьи были оказаны услуги по охране сексуального и репродуктивного здоровья, в том числе помощь при абортax, а затем они были размещены в приютах национальных неправительственных организаций, поскольку пострадавшие были брошены своими семьями и остались без какой-либо социальной, финансовой или юридической поддержки.

Как и все другие суданские организации гражданского общества, сотрудники Суданской ассоциации планирования семьи работают в крайне трудных и тяжелых условиях, оказывая услуги, связанные с охраной здоровья, включая сексуальное и репродуктивное здоровье и соответствующие права, социально-экономическую и психологическую поддержку и укрепляя потенциал. Из-за продолжающегося конфликта мы потеряли одного из сотрудников, наши клиники сжигают, грабят и разрушают, и нам также пришлось перенести штаб-квартиру в районы, неподконтрольные Силам быстрого реагирования. Несмотря на эти сложные обстоятельства, включая отсутствие безопасности, наличие рисков и бюрократические препоны, мы полны решимости продолжать выполнять свою миссию по удовлетворению растущих потребностей женщин и девочек из числа местного населения.

Организации, занимающиеся защитой прав женщин и возглавляемые женщинами, прилагают все усилия для оказания помощи женщинам и девочкам, пострадавшим от гендерного насилия. Однако наши организации испытывают острую нехватку средств и не могут помочь во всех случаях совершения насилия в отношении женщин и девочек. Крайне важно, чтобы международное сообщество поддерживало и финансировало подобные нашей местные и национальные организации, без которых невозможно обеспечивать предоставление женщинам и девочкам жизненно важных услуг.

Женщины Судана решительно призывают к миру и прекращению всякого насилия в отношении мирных жителей, в том числе всех актов сек-

суального и гендерного насилия. Сегодня я обращаюсь к Совету Безопасности и Личному посланнику Генерального секретаря по Судану г-ну Рамтану Ламамре с призывом активизировать дипломатические усилия, с тем чтобы убедить стороны конфликта прекратить войну и отдать приоритет мирному урегулированию кризиса.

Одним из важных шагов стало принятие Советом Безопасности резолюции 2736 (2024), содержащей требование о немедленном прекращении боевых действий, особенно боев в Эль-Фашире. Теперь я хотела бы настоятельно призвать Совет обеспечить ее выполнение в полном объеме, в том числе посредством направления всем сторонам дальнейших призывов соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву и международному праву прав человека, защищать мирное население и гражданские объекты и выразить приверженность немедленному прекращению огня.

Как также отмечается в резолюции 2736 (2024), крайне важно, чтобы все стороны обеспечивали оперативный, безопасный, беспрепятственный и постоянный гуманитарный доступ на всю территорию Судана для гражданского населения, которое в этом нуждается, в том числе путем устранения бюрократических и иных ограничений. Кроме того, я призываю доноров в срочном порядке увеличить объем финансирования плана гуманитарного реагирования в Судане на 2024 год, который по состоянию на май был профинансирован лишь на 16 процентов, а также финансирования местных служб реагирования, которые выступают основной силой при принятии мер реагирования на нынешний кризис, в том числе организаций, возглавляемых женщинами и защищающих права женщин. Учитывая масштабы и безотлагательный характер кризиса, также крайне важно, чтобы Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности определили заслуживающие доверия варианты обеспечения проведения на местах гуманитарных операций на всей территории Судана и документирования нарушений международного права.

Наконец, я присоединяюсь к обращенному ко всем сторонам призыву Совета немедленно положить конец всем актам сексуального и гендерного насилия, привлечь виновных к ответственности и предпринять все возможные шаги для обеспечения полноценного, равноправного, конструктивного и

безопасного участия женщин во всех мирных переговорах и политических процессах в связи с этим конфликтом, а также в выработке и принятии мер гуманитарного реагирования.

Суданские женщины расплачиваются за эту войну своими жизнями и телами. Как с 2000 года посредством принятия резолюции 1325 (2000) и создания повестки дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности пропагандирует Совет, мир в Судане невозможен без участия женщин, голоса которых должны лежать в основе усилий по предотвращению, обеспечению участия, защите и восстановлению. Миллионы суданских женщин и девочек надеются, что Совет немедленно начнет действовать.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-жу Ахмед за ее сообщение.

Сейчас я предоставляю слово тем членам Совета, которые желают выступить с заявлениями.

Г-н Кариуки (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Поби и директора Восорну за их сегодняшние сообщения и выражаю признательность г-же Ахмед за ее убедительное выступление по вопросу о разрушительных последствиях этого конфликта для миллионов ни в чем не повинных гражданских лиц. Приветствую также присутствующего на нашем заседании представителя Судана.

Я выскажу три соображения.

Во-первых, Соединенное Королевство приветствует принятие Советом резолюции 2736 (2024), в которой содержатся четкий призыв к срочной дэскалации ситуации в Эль-Фашире и обращенное к Силам быстрого реагирования требование немедленно прекратить осаду Эль-Фашира. В Эль-Фашире сложилась чудовищная ситуация. Гражданское население терроризируют при помощи систематических нападений, в том числе на больницы, шокирующих актов сексуального и гендерного насилия и воздушных бомбардировок. Полномасштабное нападение на город станет катастрофой для 1,5 миллиона суданских граждан, укрывающихся в нем. Мы призываем все стороны взять на себя обязательство защищать гражданское население и соблюдать свои обязательства по международному гуманитарному праву.

Во-вторых, наши докладчики только что рассказали о масштабах гуманитарного кризиса в Судане. В настоящее время более 2 миллионов человек подвергаются серьезному риску голода. Мы осуждаем преднамеренное создание препятствий, перенаправление помощи и разграбление автоколонн с гуманитарной помощью, что не позволяет жизненно важным грузам дойти до тех, кто в них больше всего нуждается. Если гуманитарная помощь будет и дальше ограничивать, суданское население еще больше приблизится к голоду. Мы отмечаем столь необходимый в последнее время прогресс в выдаче виз и разрешений на поездки и призываем Суданские вооруженные силы немедленно открыть жизненно важный пограничный пункт Адре. Кроме того, Соединенное Королевство призывает воюющие стороны содействовать быстрому, безопасному и беспрепятственному доступу гуманитарных работников в контролируемые ими регионы.

В-третьих, мы приветствуем продолжающиеся усилия в рамках гражданских мирных инициатив. Будущее Судана принадлежит мирным жителям Судана. Для достижения мира воюющие стороны должны признать, что на поле боя нет победы, а есть только новые страдания. Мы призываем враждующие стороны немедленно вернуться к переговорам в духе доброй воли и без предварительных условий.

В заключение хочу отметить, что Соединенное Королевство подтверждает свою полную поддержку Личного посланника Ламамры и его работы по координации региональных посреднических усилий по восстановлению мира. Совет Безопасности должен продолжать играть свою роль в поддержке этих усилий.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим заявлением от имени трех африканских государств — членов Совета Безопасности и еще одного государства: Алжира, Мозамбика и Сьерра-Леоне, а также моей страны, Гайаны (группа «А3+»).

Члены группы «А3+» хотели бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби и г-жу Восорну за их ценные идеи, и мы внимательно выслушали презентацию г-жи Лимии Ахмед, старшего руководителя программ Ассоциации планирования семьи Судана. Приветствуем также присутствующего на этом заседании представителя Судана.

Только на прошлой неделе, когда Совет рассматривал ситуацию в Эль-Фашире (см. S/PV.9655), группа «А3+» выразила свою серьезную озабоченность в связи с активизацией боевых действий в Судане. Этот конфликт вызвал острейший гуманитарный кризис, привел к увеличению числа жертв среди гражданского населения, разрушению важнейших объектов гражданской инфраструктуры и массовому перемещению людей, о чем мы узнали от наших докладчиков. Вопиющее пренебрежение безопасностью гражданских лиц должно быть прекращено. Группа «А3+» поддержала принятие резолюции 2736 (2024) по ситуации в Эль-Фашире, будучи убеждена в том, что Совет должен быстро отреагировать на тревожную ситуацию на местах. Мы призываем стороны взять на себя обязательства по прекращению боевых действий и заложить основы для устойчивого урегулирования конфликта при постоянной поддержке международного сообщества. К сожалению, все сообщения указывают на то, что основное бремя этого конфликта лежит на гражданском населении, особенно на женщинах, детях и пожилых людях, несмотря на многочисленные призывы к их защите. В восьмом докладе Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2024/384) подчеркивается шокирующий рост числа грубых нарушений прав детей в Судане с момента начала конфликта в апреле 2023 года. Группа «А3+» по-прежнему обеспокоена вербовкой и использованием детей, убийствами и калечением детей, совершением актов сексуального насилия в отношении детей, а также нападениями на школы и больницы.

Сегодня мы вновь требуем от воюющих сторон соблюдения норм международного права, в том числе международного гуманитарного права и международного права прав человека, и обеспечения надлежащей защиты гражданского населения Судана. Мы стали свидетелями усилий гуманитарных организаций по оказанию поддержки суданскому народу, в том числе тем, кто перемещен внутри страны или ищет убежища в регионе. Эти усилия требуют поддержки со стороны международного сообщества и всех сторон конфликта. Они также должны включать в себя обеспечение безопасного и беспрепятственного доступа ко всем нуждающимся, доставку помощи через линии противостояния и границы, защиту и постоянное облегчение административных требований для оказания помощи наиболее уязвимым. В условиях продолжающегося конфликта

и отсутствия миссии Организация Объединенных Наций на местах мы подчеркиваем необходимость постоянного мониторинга и отчетности по нарушениям прав человека и вопросам защиты. Для группы «А3+» завершение этого разрушительного конфликта зависит от приверженности сторон. Мы призываем их поставить интересы суданского народа на первое место. Все посреднические усилия, особенно переговоры в Джидде и инициативы, осуществляемые под руководством Личного посланника Ламары и Имплементационной группы высокого уровня Африканского союза, будут и впредь пользоваться полной поддержкой группы «А3+».

Группа «А3+» подчеркивает важнейшую роль международного сообщества, региональных организаций и Совета в поддержке Судана в достижении устойчивого мира. В этой связи группа «А3+» призывает международное сообщество и партнеров-доноров срочно увеличить объем гуманитарной помощи и финансирования, а также выполнить недавно взятые на себя обязательства, чтобы предотвратить неминуемый риск голода. Глубокую тревогу вызывает тот факт, что план гуманитарного реагирования профинансирован лишь на 16 процентов, и мы призываем срочно исправить эту ситуацию. Мы вновь обращаемся к внешним сторонам, разжигающим конфликт, будь то путем поставок оружия и боеприпасов, вербовки, финансирования или любыми другими способами, с призывом немедленно прекратить делать это.

В заключение группа «А3+» призывает продемонстрировать сильную солидарность с народом Судана и неизменную приверженность Совета стабильности, суверенитету и процветанию Судана. Необходимо в срочном порядке установить мир в Судане, эта цель должна быть приоритетной.

Г-н де ла Гаска (Эквадор) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря г-жу Марту Поби, директора по оперативным вопросам и информационно-разъяснительной работе Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну и представителя гражданского общества Судана г-жу Лимию Ахмед за предоставленную ими информацию. Мы внимательно выслушали их выступление. Я также хочу отметить присутствие в этом зале представителя Судана.

Эквадор осуждает массовое убийство, совершенное в Вад-ан-Нуре, нападение на больницу в южной части Эль-Фашира и гибель гуманитарных работников. Он также отвергает акты насилия по этническому признаку, которые, по некоторым данным, совершают Силы быстрой поддержки. В свете этих фактов усилия независимой международной миссии Совета по правам человека по установлению фактов в Судане и деятельность Международного уголовного суда по расследованию нарушений прав человека и преступлений против человечности являются своевременными и их необходимо поддержать.

Гуманитарный кризис в Судане, особенно в регионе Дарфур, вызывает тревогу и является неприемлемым. В Дарфуре отсутствие продовольственной безопасности достигло самого критического уровня — 5 баллов по Комплексной классификации стадий продовольственной безопасности, в то время как на остальной территории страны оно находится на уровне чрезвычайной ситуации — 4 балла по Комплексной классификации.

Вызывает тревогу положение детей в Судане: с начала конфликта число грубых нарушений прав детей увеличилось на 285 процентов. Крайне важно защищать их, освобождать детей-солдат и активизировать усилия по обезвреживанию взрывных устройств, особенно в районах, населенных мирными жителями. Положение женщин и девочек в Судане плачевно, и прежде всего неприемлема ситуация использования сексуального насилия в качестве военной тактики.

Насилие над гражданским населением является нарушением международного гуманитарного права, и сторонам конфликта следует напомнить, что, помимо прочих обязательств, они должны делать следующее.

Во-первых, они должны избегать ударов по гражданской инфраструктуре, которая необходима для обеспечения гуманитарного доступа и оказания основных услуг.

Во-вторых, они должны обеспечивать безопасность и свободу передвижения гуманитарных работников в соответствии с резолюциями Совета, включая резолюцию 2730 (2024), чтобы содействовать беспрепятственному гуманитарному доступу на всей территории страны.

Наконец, они должны обеспечивать свободу передвижения для тех, кто желает покинуть районы конфликта и перебраться в более безопасные места.

В принятой на прошлой неделе резолюции 2736 (2024) по ситуации в Эль-Фашире содержится призыв к немедленному прекращению боевых действий и выводу боевиков, угрожающих гражданскому населению и гуманитарному доступу. Напоминаем о том, что резолюции Совета Безопасности имеют обязательную юридическую силу.

Работа Личного посланника Генерального секретаря г-на Рамтана Ламамры и Группы высокого уровня Африканского союза по Судану крайне важна, и мы надеемся, что она будет способствовать мирному урегулированию конфликта.

В рамках политического процесса установления мира необходимо обеспечить полноценное, равноправное, значимое и безопасное участие суданских женщин.

В заключение отмечу, что все страны должны соблюдать оружейное эмбарго и воздерживаться от любого внешнего вмешательства, поскольку это будет способствовать эскалации конфликта в тот момент, когда крайне важно добиться прекращения боевых действий.

Г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить директора Восорну, помощника Генерального секретаря Поби и г-жу Ахмед за предоставленную Совету Безопасности информацию, а Вас, г-н Председатель, — за Вашу руководящую роль и отстаивание интересов народа Судана.

Мы организовали сегодняшнее заседание, чтобы обсудить ситуацию в Судане и резолюцию 2715 (2023), в соответствии с которой было прекращено действие мандата Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС). Это произошло после того, как власти Судана решили, что Миссия больше не отвечает потребностям суданского народа. И это при том, что воюющие стороны в Судане не заботятся о суданском народе, в том числе о женщинах и детях, которые, как отметили сегодняшние докладчики, страдают больше всего. Действительно, как заявили Соединенные Штаты при принятии указанной резолюции, в ус-

ловиях, когда война в Судане перерастает в региональный кризис и гуманитарную катастрофу, работа ЮНИТАМС как никогда необходима.

С момента голосования в декабре (см. S/PV.9492) ситуация в Судане стала для его жителей еще более катастрофической. Опять же, как заявила г-жа Ахмед, в первую очередь от нее страдают женщины и дети. Последствия этой продолжаемой Суданскими вооруженными силами (СВС) и Силами быстрого реагирования бессмысленной войны для мирных жителей недопустимы. Речь идет об одном из самых тяжелых гуманитарных кризисов в мире и, насколько мы знаем, о неминуемой угрозе массового голода. Пять миллионов человек, в том числе 730 000 детей, страдающих от острого недоедания, уже испытывают серьезную нехватку продовольствия и рискуют столкнуться с массовым голодом. По сообщениям, некоторые суданцы вынуждены питаться листьями деревьев, чтобы выжить. В последние недели Эль-Фашир, который когда-то был одним из последних убежищ для мирных жителей, подвергается налетам, нападениям и неизбирательным обстрелам со стороны Сил быстрого реагирования. На фоне ужесточения осады и продолжения наступательной операции Сил на город больницы подвергаются разграблению и вынуждены закрываться; в данный момент только одна больница может оказывать помощь сотням мирных жителей, попавших в плен и получивших ранения в ходе боевых действий. Продовольственные рынки опустели, а поставки помощи и других критически важных товаров прекратились.

Необходимо, чтобы Силы быстрого реагирования немедленно прекратили эти бесчеловечные нападения и чтобы Силы и СВС снизили градус напряженности и договорились о прекращении огня, что является единственным способом обеспечить защиту гражданских лиц. Специальный посланник Перриелло усердно работает над этим вместе с Личным посланником Ламамой и другими сторонами.

Позвольте мне четко заявить: у этой бессмысленной войны нет военного решения, абсолютно никакого. Поэтому на прошлой неделе Совет организовал заседание (см. S/PV.9655), чтобы потребовать прекращения боевых действий в Эль-Фашире, настоятельно рекомендовать обеспечить беспрепятственную доставку гуманитарной помощи по всем маршрутам, в том числе через контрольно-про-

пускной пункт «Адре», и призвать к немедленному прекращению боевых действий на всей территории Судана, ведущему к устойчивому урегулированию конфликта.

Со своей стороны, Соединенные Штаты недавно объявили о выделении более 315 млн долл. США в качестве дополнительной гуманитарной помощи для поддержки народа Судана. Очевидно, необходимо сделать еще больше.

Нельзя сидеть сложа руки и бездействовать в тот момент, когда гуманитарный кризис с каждым днем становится все серьезнее, а воюющие стороны продолжают совершать немыслимые зверства. Настоятельно призываем Совет продолжать держать Судан в центре внимания и предпринимать дальнейшие действия до тех пор, пока мы не добьемся мира для суданского народа.

Мы также должны продолжать призывать внешних игроков прекратить разжигать и затягивать конфликт, а также способствовать зверствам, поставляя оружие в Судан. На прошлой неделе Совет заслушал сообщение Председателя Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1591 (2005) по Судану (см. S/PV.9656). Сегодня мы напоминаем государствам-членам об их обязанности соблюдать действующее в Дарфуре оружейное эмбарго, введенное Организацией Объединенных Наций. Что самое важное, мы должны продолжать призывать к возобновлению переговоров о прекращении огня при участии гражданских лиц, включая женщин, и к возвращению к гражданскому управлению, которого так хочет и заслуживает суданский народ и над установлением которого он так усердно работает.

Совет, Организация Объединенных Наций в целом и ключевые заинтересованные стороны в регионе, включая Африканский союз, Лигу арабских государств и международное сообщество в целом, должны прилагать совместные усилия для достижения мира и построения лучшего будущего для Судана.

Как мы уже слышали от наших докладчиков, жизни миллионов суданцев висят на волоске. Нельзя терять ни минуты.

Г-н Жбогар (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы поблагодарить г-жу Поби, г-жу Восорну и г-жу Ахмед за их отрезвляющие сообщения. Приветствую также присутствующего на этом заседании представителя Судана.

Война причиняет страдания народу Судана уже слишком долго. Она разрушает все аспекты жизни суданского общества. По мере продолжения и распространения этого конфликта и без того огромные человеческие страдания становятся все сильнее. Мы должны в срочном порядке разорвать нынешний порочный круг насилия.

Позвольте мне высказать три соображения.

Во-первых, путь к устойчивому миру лежит не через военные действия и применение оружия, а через диалог и политический процесс. Обе стороны должны вернуться к переговорам. Призываем Суданские вооруженные силы и Силы быстрого реагирования выполнить резолюцию 2736 (2024), положить конец боевым действиям и приложить усилия по немедленному и прочному прекращению огня. Кроме того, призываем воюющие стороны незамедлительно выполнить согласованные в Джидде (Саудовская Аравия) обязательства. Поддерживаем региональные и международные посреднические усилия, в том числе усилия, прилагаемые под руководством Личного посланника Генерального секретаря г-на Ламамы. Высоко оцениваем его продолжающееся взаимодействие с обеими сторонами в конфликте, Африканским союзом, Лигой арабских государств, региональными лидерами, соседними странами и международными партнерами. Введенное Советом оружейное эмбарго должно соблюдаться всеми государствами и сторонами. Призываем всех внешних игроков воздерживаться от действий, ведущих к дальнейшему подрыву стабильности, и содействовать усилиям по установлению прочного мира.

Во-вторых, нынешний конфликт в непропорционально большой степени затрагивает женщин и девочек и сопряжен с повсеместным использованием сексуального насилия в качестве орудия войны, что мы безоговорочно осуждаем. Призываем добиваться привлечения к ответственности виновных в этих ужасных преступлениях. Поддерживаем усилия Прокурора Международного уголовного суда по расследованию предполагаемых военных преступлений и преступлений против человечности в Дарфуре, а также по приоритетному расследованию преступлений, связанных с сексуальным, репродуктивным насилием и другими формами гендерного насилия. Как подтвердили все сегодняшние докладчики, продолжающиеся

нападения на систему здравоохранения в Судане лишают женщин и девочек возможности получать основные, жизненно важные услуги по охране репродуктивного здоровья и защите. Нападения на гражданские объекты, необходимые для оказания основных услуг, в том числе услуг в области водоснабжения, санитарии и здравоохранения, должны быть прекращены. Все стороны должны соблюдать нормы международного гуманитарного права и международные стандарты в области прав человека. Решительно осуждаем нападения и насилие в отношении гуманитарных и медицинских работников. Выражаем глубочайшие соболезнования семьям и коллегам тех, кто трагически погиб, выполняя свою благородную миссию по оказанию помощи другим.

В-третьих, глубокую тревогу вызывают чрезвычайные разрушительными последствиями усугубление проблемы вызванного конфликтом недоедания и неминуемая угроза массового голода. Напоминаем сторонам в конфликте о том, что использование голода в качестве метода ведения войны строго запрещено международным гуманитарным правом. Для того чтобы устранить угрозу массового голода и защитить детей Судана от дополнительных страданий, необходимо добиться немедленного и устойчивого прекращения огня, а также беспрепятственного гуманитарного доступа. Гуманитарные организации должны иметь постоянный, полный, немедленный и беспрепятственный доступ для оценки и удовлетворения потребностей населения. Настоятельно призываем стороны обеспечить доступ через границы и через линии противостояния по всем возможным маршрутам и устранить все препятствия для оперативной доставки помощи, а также приветствуем расширение сотрудничества со стороны суданских властей в этом отношении.

В заключение напомним, что Специальный советник Генерального секретаря по предупреждению геноцида неоднократно и каждый раз — все более решительно предупреждала нас о растущем риске совершения геноцида и других зверских преступлений. Мы должны прислушаться к ее предупреждениям. На прошлой неделе Совет объединился вокруг резолюции 2736 (2024). Необходимо дополнительно подумать над тем, какие еще меры следует принять Совету, чтобы обеспечить соблюдение этой резолюции и санкций и избавить население Судана от страданий.

Г-жа Бродхерст Эстиваль (Франция) (*говорит по-французски*): Как и другие ораторы, я также хотела бы поблагодарить г-жу Марту Поби, г-жу Эдим Восорну и г-жу Лимиаа Ахмед за их заявления и приветствовать присутствующего на сегодняшнем заседании представителя Судана.

Франция крайне обеспокоена боевыми действиями в городе Эль-Фашир (Северный Дарфур) и вокруг него. Проводимые военные операции угрожают сотням тысяч мирных жителей, которые уже были вынуждены покинуть свои дома, спасаясь от конфликта, и теперь оказались в ловушке. Эти операции усугубляют и без того катастрофическую гуманитарную ситуацию и создают риск массового голода.

В этих условиях Совет должен выступить с решительным заявлением. Франция приветствует принятие резолюции 2736 (2024). С удовлетворением отмечаем усилия Соединенного Королевства в его качестве куратора, которые мы полностью поддерживаем.

В этой связи я хотела бы подчеркнуть несколько выдвинутых Советом требований.

Во-первых, Силы быстрого реагирования должны прекратить осаду Эль-Фашира и немедленно положить конец боевым действиям. На карту поставлена безопасность гражданских лиц. Все стороны в конфликте должны обеспечивать защиту гражданского населения и выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и международным стандартам в области прав человека. Серьезные нарушения, совершаемые в отношении детей, также должны быть прекращены. Осуждаем нападения на важнейшие объекты гражданской инфраструктуры, в частности медицинские и гуманитарные учреждения.

Во-вторых, все стороны должны обеспечивать полную, безопасную и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи через границы и линии фронта. Призываем их тесно сотрудничать с учреждениями Организации Объединенных Наций и другими гуманитарными организациями, чтобы обеспечить доставку помощи всем нуждающимся. Учитывая серьезность разворачивающегося гуманитарного кризиса, международные партнеры и соседние страны должны выполнять обязательства, взятые ими в ходе гуманитарной конференции по Судану, состоявшейся в Париже 15 апреля.

В-третьих, все государства-члены должны воздерживаться от финансирования сторон, снабжения их оружием или оказания им материально-технической поддержки. Такова была суть одного из требований, изложенного в декларации принципов, принятой «на полях» Парижской конференции. Совет напоминает, что в соответствии с резолюцией 1591 (2005) в отношении лиц, виновных в нарушении норм международного гуманитарного права или оружейного эмбарго, могут применяться санкции.

В-четвертых, стороны должны сделать все необходимое для устойчивого урегулирования конфликта путем диалога. Речь идет, среди прочего, о немедленном прекращении боевых действий и возобновлении переговоров в Джидде. В этой связи приветствую поддержку со стороны Личного посланника Генерального секретаря по Судану.

Франция намерена продолжать свои усилия по этим четырем направлениям, опираясь на результаты состоявшейся в Париже гуманитарной конференции. Более того, мы намерены поддерживать мобилизацию гражданского населения Судана, чтобы создать надежную и устойчивую альтернативу военной силе.

Франция готова продолжать работу по обеспечению полной мобилизации Совета. В этой работе мы будем опираться на доклад Генерального секретаря о выполнении резолюции 2736 (2024) и его рекомендации по обеспечению защиты гражданских лиц в Судане.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Признательны помощнику Генерального секретаря г-же Марте Поби и директору Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов (УКГВ) г-же Эдим Восорну за оценки текущей ситуации в Судане в увязке с выполнением резолюции о сворачивании деятельности Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане (ЮНИТАМС) (резолюция 2715 (2023)). Внимательно выслушали представительницу гражданского общества. Приветствуем участие Постоянного представителя Судана при Организации Объединенных Наций.

Ситуация в Судане остается сложной. Стратегического преимущества нет ни у одной из сторон. Продолжающиеся с апреля 2023 года интенсивные

боевые действия между подразделениями регулярной армии и Сил быстрого реагирования привели к многочисленным жертвам, в том числе среди гражданского населения. Осуждаем кровавые нападения со стороны Сил быстрого реагирования на город Вад-ан-Нура в штате Джазира. Призываем к снятию осады с Эль-Фашира. Дополнительно осложняют обстановку вспышки межобщинного насилия. Высоко оцениваем работу страновой команды Организации Объединенных Наций под руководством г-жи Клементины Нкветы-Салами по помощи суданскому населению.

Весьма тяжелой остается и гуманитарная ситуация в Судане. По данным Организации Объединенных Наций, почти 18 миллионов граждан Судана испытывают острую нехватку продовольствия. Около 10,7 миллиона были вынуждены покинуть свои дома, из них более 9 миллионов оказались внутренне перемещенными лицами, а свыше 1,5 миллиона нашли убежище в Центральноафриканской Республике, Чаде, Египте, Эфиопии и Южном Судане.

15 апреля этого года в Париже прошла международная конференция по проблематике предоставления Судану гуманитарной помощи, по итогам которой было объявлено о сборе свыше 2 млрд евро. Вместе с тем вызывает вопросы тот факт, что организаторы не позвали на мероприятие суданские официальные власти. Неприемлемо использовать тяжелую гуманитарную ситуацию как предлог для вмешательства в дела Судана. Это мы наблюдали на прошлой неделе, когда в Совете Безопасности обсуждался проект резолюции 2736 (2024) (см. S/PV.9655), одним из ключевых элементов которого стал вопрос открытия трансграничного доступа через «Адре». Считаем, что трансграничные поставки без согласия властей страны невозможны и могут привести к существенным репутационным рискам для системы Организации Объединенных Наций. Все пути доставки гуманитарной помощи в сотрудничестве с Порт-Суданом должны быть полностью задействованы для оказания помощи населению во всех районах страны, где имеется такая потребность. Отрадно, что такой подход обозначила сегодня и представитель УКГВ.

Как представляется, вооруженный конфликт может продолжаться еще длительное время. Различные политико-дипломатические усилия по до-

стижению урегулирования, включая межсуданские контакты под эгидой Соединенных Штатов и Саудовской Аравии в Джидде, пока ощутимых результатов не принесли. Поддерживаем усилия Личного посланника Генерального секретаря по Судану г-на Рамтана Ламамры по скорейшему достижению мира и стабильности. Принимали его в Москве 20 февраля. Надеемся, что алжирцу удастся восстановить в глазах суданцев репутацию Всемирной организации после, мягко говоря, неудачной деятельности бывшего руководства Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане. Неоспоримым преимуществом посреднической деятельности г-на Ламамры на фоне схожей работы эмиссаров по Судану из отдельных стран является то, что Личный посланник Генерального секретаря не стесняется контактировать со всеми сторонами конфликта в Судане и сохраняет их доверие. Его сильной стороной должна также оставаться «тихая дипломатия». Считаем коллективной обязанностью Совета сохранять и поддерживать такую роль Рамтана Ламамры.

Россия рассматривает Верховный (Суверенный) совет Республики Судан в качестве высшего легитимного органа власти этой страны. Выступаем за сохранение единства, территориальной целостности и суверенитета Судана, а также устойчивое и комплексное урегулирование кризиса самими суданцами в рамках национального диалога без вмешательства извне.

Затягивание кризиса провоцирует усиление центробежных тенденций и угрожает суданскому государству. Негативные последствия этого неизбежно почувствуют в первую очередь сами суданцы, а также все страны-соседи. Цель избежать такого сценария должны преследовать все ответственные члены международного сообщества. Вновь подчеркиваем, что сохранение государственных институтов Судана является приоритетом. Урегулирование ситуации мирным путем отвечает интересам всех суданцев. После завершения острой фазы конфликта необходимо осуществить практические шаги для возобновления межсуданского диалога. В целях придания ему инклюзивного характера считаем важным вовлечь в этот процесс все влиятельные политические силы и этноконфессиональные группы страны, в том числе авторитетных региональных лидеров. Исходим из того, что про-

движение на этом направлении будет способствовать достижению широкого общенационального согласия.

Считаем недопустимым любое деструктивное внешнее вмешательство в дела дружественного нам Судана. Убеждены в том, что суданский народ может и должен самостоятельно решать внутренние проблемы. Навязывание этой стране извне сомнительных социально-экономических схем и универсальных «демократизаторских» шаблонов уже показало свою ущербность и контрпродуктивность. В условиях такого комплексного кризиса, как в Судане, необходим осторожный подход (и я подчеркну, что это не означает бездействия). Необходим учет мнения всех игроков, а не заигрывание только с частью так называемого «гражданского общества».

Как показывает практика, санкции Совета Безопасности не слишком способствовали нормализации ситуации в дарфурском регионе. Туда продолжало и продолжает незаконно проникать оружие. Убеждены, что какие-либо новые ограничения по линии Совета, включая возможное расширение режима санкций за пределы Дарфура, не помогут приблизить наступление мира. Не поддерживаем также незаконные односторонние ограничительные меры, применяемые западными странами в целях искусственного перекраивания суданского «политического ландшафта».

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря Поби и директора Восорну за их отрезвляющие сообщения, а также старшего директора по программам Суданской ассоциации планирования семьи г-жу Ахмед за ее сегодняшний рассказ. Мы также приветствуем участие в сегодняшнем заседании Постоянного представителя Судана.

Сегодня мы проводим это заседание всего через несколько дней после принятия резолюции 2736 (2024), содержащей обращение к Силам быстрого реагирования требование прекратить осаду города Эль-Фашир и призыв к немедленной остановке боевых действий. Мы решительно повторяем эти призывы, напоминая о неотлагательной необходимости прекратить боевые действия как в регионе, так и на всей территории Судана. Все стороны конфликта должны обеспечивать защиту гражданского населения и выполнять свои обязательства по международному праву.

Как мы уже слышали сегодня, отчаянно необходимо остановить боевые действия. Война в Судане ведет к формированию чудовищной гуманитарной ситуации. Страна сталкивается с крупнейшим в мире кризисом в области перемещения населения, и, как мы только что слышали, голод неминуем. Первоочередной задачей является обеспечение в полном объеме оперативной, безопасной, беспрепятственной и постоянной доставки гуманитарной помощи в Дарфур и другие затронутые конфликтом районы как через границы, так и через линии противостояния. Воспользовавшись итогами гуманитарной конференции, состоявшейся в апреле в Париже, мы рассчитываем сформировать необходимый импульс для достижения этой цели. Это включает в себя эффективное использование значительного объема привлеченных средств и обеспечение того, чтобы доступ к ним получили находящиеся в наиболее уязвимом положении группы населения. Мальта присоединилась к своим партнерам и внесла финансовый вклад в поддержку Гуманитарного фонда для Судана.

Мы самым решительным образом осуждаем применение сексуального и гендерного насилия в отношении женщин и девочек, в частности совершение таких актов насилия бойцами Сил быстрого реагирования в отношении женщин из общины масалитов. Сегодня очень вовремя отмечается Международный день борьбы с сексуальным насилием в условиях конфликта. Пользуясь возможностью, мы еще раз подтверждаем нашу приверженность делу поддержки пострадавших.

Кроме того, мы глубоко встревожены продолжающимся совершением множества грубых нарушений в отношении детей, которые включают в себя вербовку, использование и похищение детей, а также убийство и калечение детей, особенно в случае применения в населенных районах оружия взрывного действия с большим радиусом поражения. Мы обеспокоены нехваткой особых возможностей по обеспечению защиты женщин и детей после прекращения деятельности Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане. В этой связи мы призываем воюющие стороны отдавать своим командирам приказы о запрете актов сексуального и гендерного насилия и грубых нарушений в отношении детей, включая запрет на совершение нападений на школы и больницы и использование последних в военных целях, и обеспечивать их выполнение.

Малта поддерживает скоординированные усилия по обеспечению привлечения к ответственности. В их число входит работа и Международного уголовного суда по ситуации в Дарфуре, и независимой международной миссии Совета по правам человека по установлению фактов в Судане, которая, как мы надеемся, скоро начнет функционировать. Мы напоминаем, что в рамках режима санкций, установленного резолюцией 1591 (2005), имеются также основания для введения целенаправленных санкций против тех, кто нарушает нормы международного гуманитарного права и международного права прав человека или совершает иные злодеяния. В этой связи мы подчеркиваем, что распространение оружия на всей территории Судана, которому содействуют внешние стороны, ведет лишь к дальнейшему насилию и новым страданиям. Поэтому мы присоединяемся к призыву Совета и настоятельно просим все государства-члены воздерживаться от подобного внешнего вмешательства и соблюдать свои обязательства в связи с оружейным эмбарго. Они должны сосредоточить свои усилия на обеспечении посредничества между сторонами и взаимодействии с внешними сторонами в целях прекращения их вмешательства.

В заключение следует отметить, что диалог и посредничество — это единственный путь к прекращению этой войны. Мир, демократия и экономическое восстановление могут быть в полной мере обеспечены лишь в том случае, если в рамках мирных переговоров приоритетное внимание будет уделяться правам и потребностям всех суданских мужчин, женщин и детей. Мы настоятельно призываем посредников в первую очередь обеспечить полноценное, равноправное, конструктивное и безопасное участие женщин. Как было упомянуто г-жой Ахмед, без участия женщин мира быть не может. Мы убеждены, что усилия Личного посланника Ламамры по координации действий, в том числе с Африканским союзом, могут принести свои плоды, и призываем заинтересованные стороны активизировать свои усилия по немедленному достижению устойчивого прекращения огня.

Г-жа Сино (Япония) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по Африке г-жу Поби, директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Восорну и г-жу Ахмед за их сообщения.

Прежде всего Япония приветствует принятие резолюции 2736 (2024), посвященной Эль-Фаширу, и выражает Соединенному Королевству признательность за конструктивное руководство переговорами.

Продолжающийся конфликт в Судане приводит к трагедиям самого разного плана, в том числе к убийствам мирных жителей, голоду, сексуальному и гендерному насилию, вербовке детей, перемещению людей и потоку беженцев. Боевые действия должны немедленно прекратиться.

В этой связи я хотела бы сегодня обратить внимание на пять моментов.

Во-первых, Суданские вооруженные силы и Силы быстрого реагирования должны немедленно прекратить боевые действия на всей территории Судана, в том числе локальные конфликты, и как можно скорее достичь соглашения о прекращении огня. Они должны соблюдать резолюции Совета и со всей серьезностью принимать участие в международных и региональных усилиях по обеспечению мира, таких как переговоры в Джидде. Япония призывает Личного посланника Ламамру еще активнее использовать свои добрые услуги для дополнения и координации этих усилий.

Во-вторых, должен быть обеспечен полный, быстрый, безопасный и беспрепятственный гуманитарный доступ, в том числе через границу и линии противостояния. Япония решительно призывает все стороны разрешить и облегчить такой доступ. Мы приветствуем недавние улучшения в работе суданских властей по выдаче виз и разрешений на поездки. Мы также отмечаем, что план гуманитарного реагирования на 2024 год по-прежнему существенно недофинансирован. Своевременное выделение обещанного финансирования имеет решающее значение.

В-третьих, воюющие стороны должны соблюдать нормы международного права. Япония требует, чтобы стороны выполняли свои обязательства по международному гуманитарному праву, в том числе обеспечивали защиту гражданского населения. Япония призывает стороны позволить гражданскому населению перебраться в безопасные районы, это касается в первую очередь Эль-Фашира и его окрестностей, но не только.

В-четвертых, эмбарго на поставки оружия должно строго соблюдаться. Поставки оружия и боеприпасов извне только затягивают конфликт. Япония повторяет свой призыв прекратить любое внешнее вмешательство, разжигающее конфликт и нестабильность.

Наконец, мы призываем все стороны конфликта обеспечить упорядоченный переход к гражданскому правлению, обеспечив при этом полноценное участие женщин в принятии политических решений. Такое участие является необходимым условием установления прочного мира и безопасности в соответствии с повесткой дня по вопросу о женщинах и мире и безопасности. В этой связи Япония в партнерстве с Межправительственной организацией по развитию (ИГАД) поддержала участие примерно 180 женщин во встрече суданских деятелей гражданского общества в Аддис-Абебе в мае. Кроме того, на прошлой неделе в Токио министр иностранных дел нашей страны и д-р Воркнех Гебейеху, исполнительный секретарь ИГАД, подтвердили свое постоянное сотрудничество в деле достижения мира и стабильности на Африканском Роге. Япония призывает все стороны конфликта прислушаться к голосам женщин, призывающих к немедленному прекращению огня.

В заключение я хотел бы призвать своих коллег по Совету Безопасности выступить единым фронтом и направить мощный сигнал в поддержку мира и безопасности в Судане.

Г-жа Чанда (Швейцария) (*говорит по-французски*): Я хотела бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по Африке и директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов за их сообщения. Я хотела бы особо поблагодарить Лимию Ахмед за ее смелое и вызывающее тревогу свидетельство.

Непрекращающиеся страдания суданского народа и огромные потери, которые несут мирные жители, неприемлемы. Мы потрясены жестоким насилием против них, и резня в Вад-ан-Нуре, устроенная в этом месяце, предположительно, Силами быстрого реагирования, лишь один из последних примеров. С учетом осады Эль-Фашира и продолжающихся боев в других частях страны, вероятно, станет известно о новых случаях жестокости. Очень важно обеспечить привлечение к ответственности за все эти престу-

пления. Об этом также заявил сегодня в Совете по правам человека представитель независимой международной миссии по установлению фактов в Судане. Приняв резолюцию 2736 (2024), Совет направил Силам быстрого реагирования и всем сторонам конфликта сильный и четкий сигнал о необходимости немедленно прекратить боевые действия.

В связи с этим я вновь обращаю внимание на следующие моменты.

Во-первых, соблюдение международного права, в частности международного гуманитарного права и прав человека, — это не вопрос выбора, а обязанность. Швейцария решительно осуждает все нарушения в этой области, в частности акты сексуального насилия в отношении женщин и девочек. Кроме того, последний ежегодный доклад Генерального секретаря о детях и вооруженных конфликтах (S/2024/384) свидетельствует о резком увеличении числа грубых нарушений прав детей, включая подтвержденные случаи вербовки для участия в активных боевых действиях, в частности в Дарфуре. Совершающие подобные нарушения стороны, перечисленные в докладе, должны немедленно вступить в контакт с Организацией Объединенных Наций, чтобы определить конкретные меры по прекращению таких нарушений. Мы также повторяем наш призыв и призыв Совета к государствам-членам соблюдать эмбарго на поставки оружия, нарушение которого влечет за собой санкции в соответствии с резолюцией 1591 (2005), и воздерживаться от любого внешнего вмешательства, которое разжигает конфликт.

Во-вторых, гуманитарный и медицинский персонал и объекты должны быть защищены в соответствии с нормами международного права, изложенными в резолюциях 2286 (2016) и 2730 (2024). Мы обеспокоены продолжающимися нападениями, включая совершенное на прошлой неделе нападение Сил быстрого реагирования на больницу в южной части Эль-Фашира, одну из единственных оставшихся функционирующих больниц в регионе. Швейцария самым решительным образом осуждает эти действия. Мы выражаем искренние соболезнования различным организациям в связи с гибелью их сотрудников, большинство из которых были местными жителями. Последние подобные случаи касаются «Врачей без границ», «Релиф интернэшнл» и Суданского Красного Полумесяца.

В-третьих, в резолюции 2736 (2024) подчеркивается неминуемая опасность голодной смерти сотен тысяч суданцев. Стороны несут насущную ответственность за обеспечение быстрого, безопасного и беспрепятственного доступа через границы и линии противостояния. Особенно важно, чтобы это произошло до начала сезона дождей, который еще больше осложнит доставку гуманитарной помощи. Мы отмечаем прогресс, достигнутый суданскими властями за последние несколько недель в области выдачи виз и разрешений на поездки. Мы призываем к дальнейшему сотрудничеству в этом направлении. Швейцария продолжает финансировать гуманитарную помощь и подчеркивает важность соблюдения обязательств, принятых на Парижской конференции.

В заключение следует отметить, что единственным выходом из этого конфликта остается достижение долгосрочного решения путем переговоров. Он не будет решен на поле боя. Стороны должны вернуться за стол переговоров, чтобы найти мирное, инклюзивное и осуществляемое под руководством Судана решение. Мы полностью поддерживаем усилия Личного посланника на всех уровнях. В их число входит запланированное выездное совещание Африканского союза, Лиги арабских государств, Европейского союза, Межправительственной организации по развитию и Организации Объединенных Наций в Джибути, о котором было объявлено на консультативной конференции, состоявшейся в Каире на прошлой неделе.

Перед лицом этой человеческой трагедии мы должны оставаться едиными в своей приверженности прекращению конфликта, активизации политического процесса и удовлетворению чаяний суданского народа на прочный и справедливый мир. Резолюция 2736 (2024) должна быть полностью выполнена.

Г-н Чэнь Юнчао (Китай) (*говорит по-китайски*): Я благодарю помощника Генерального секретаря Поби, г-жу Восорну и г-жу Ахмед за их сообщения и приветствую представителя Судана на сегодняшнем заседании.

В то время как вооруженный конфликт в Судане продолжается, суданцы очень хотят деэскалации ситуации и скорейшего восстановления мира в стране, а международное сообщество очень надеется на это. В последнее время международное

сообщество уделяет большое внимание ситуации в Эль-Фашире. Совет Безопасности провел множество обсуждений и на прошлой неделе принял резолюцию 2736 (2024) по ситуации в Эль-Фашире. Мы призываем соответствующие стороны эффективно выполнить положения резолюции, прекратить осаду и наступательные действия против Эль-Фашира, позволить гражданскому населению эвакуироваться и искать убежище и как можно скорее прекратить боевые действия, чтобы облегчить ситуацию в Эль-Фашире и его окрестностях.

Китай внимательно следит за гуманитарной ситуацией в Судане. Согласно международному гуманитарному праву, гражданское население должно быть защищено от всех форм насилия в вооруженном конфликте. Сообщения о нападениях на мирных жителей в Вад-ан-Нуре в штате Джазира и о большом количестве жертв вызывают серьезную тревогу. Китай отмечает приверженность и усилия суданского правительства по защите гражданского населения и призывает все стороны соблюдать нормы международного гуманитарного права и свести к минимуму жертвы среди гражданского населения, прежде всего гарантировав основные права женщин и детей. Китай приветствует недавнее открытие правительством Судана некоторых гуманитарных маршрутов и упрощение процедуры выдачи виз. Мы поддерживаем конструктивное сотрудничество между правительством Судана и его международными гуманитарными партнерами, с тем чтобы продолжать обеспечивать оперативную доставку достаточного объема помощи нуждающемуся суданскому народу.

Следует подчеркнуть, что трансграничный гуманитарный доступ затрагивает суверенитет страны. Международные гуманитарные организации должны сохранять нейтралитет и беспристрастность и получать предварительное согласие суданского правительства на проведение всех трансграничных операций. В Судане резко возросли гуманитарные потребности: около 9 миллионов человек были вынуждены покинуть свои дома, и все большее число людей живет под угрозой голода. Чтобы облегчить гуманитарный кризис в Судане, недостаточно уделять внимание только гуманитарному доступу — серьезная нехватка финансирования заслуживает большего внимания, будучи фундаментальной проблемой. Международное сообщество, особенно традиционные доноры, должны выпол-

нять свои обязательства в полном объеме и в установленные сроки, предпринимая более активные усилия по спасению жизней и защите гражданского населения.

Как неоднократно подчеркивал Китай, военные средства ни к чему не приведут и единственным способом установления мира в Судане является политическое урегулирование. Мы надеемся, что стороны конфликта вскоре вернуться к диалогу и переговорам об устойчивом прекращении огня. Китай поддерживает все дипломатические усилия, направленные на восстановление мира в Судане, как и постоянные усилия Личного посланника Ламамры по укреплению координации и сотрудничества с Африканским союзом, чтобы создать благоприятные условия для преодоления сторонами конфликта своих разногласий путем диалога и открыть больше пространства для политического урегулирования суданского вопроса

Все государства-члены должны уважать суверенитет, независимость и территориальную целостность Судана, совместно работать над поощрением мирных переговоров и способствовать скорейшему восстановлению мира в Судане.

Председатель (говорит по-английски): Сейчас я выступлю с заявлением в качестве представителя Республики Корея.

Я благодарю помощника Генерального секретаря Поби, директора Восорну и г-жу Ахмед за их содержательные, но мрачные сообщения.

Мы глубоко сожалеем о том, что принятая в марте прошлого года резолюция 2724 (2024), в которой содержался призыв к немедленному прекращению боевых действий, так и не была выполнена. В этой связи мы приветствуем принятие на прошлой неделе резолюции 2736 (2024), касающейся ситуации в Эль-Фашире. В свете опустошительной и ужасающей ситуации в Судане мы хотели бы подчеркнуть следующие моменты.

Во-первых, прекращение боевых действий в Эль-Фашире и вокруг него, а также на всей территории Судана имеет решающее значение. Необходимо заставить пушки замолчать, чтобы обеспечить защиту гражданского населения и гуманитарный доступ. Мы также подчеркиваем важность местных механизмов посредничества и значительную роль местных лидеров в достижении прекращения огня

на местах, которое может способствовать деэскалации ситуации по всей стране. Мы поддерживаем взаимодействие г-на Ламамры со всеми сторонами в этом вопросе.

Во-вторых, мы вновь призываем власти и все стороны в Судане выполнять свои обязательства по международному гуманитарному праву и международным стандартам в области прав человека. В частности, мы крайне обеспокоены продолжающимся сексуальным и гендерным насилием на этнической почве в Судане и шестью серьезными нарушениями в отношении детей. Мы вновь хотели бы выразить нашу глубокую обеспокоенность непропорциональным воздействием конфликта на женщин и девочек, о чем говорилось сегодня утром на совместной встрече Группы стран, подписавших заявление об общих обязательствах в отношении женщин и мира и безопасности, с представителями СМИ. Мы призываем все стороны конфликта обеспечить эффективное действие систем командования и управления их силами. В этой связи мы поддерживаем усилия Международного уголовного суда и Независимой миссии по установлению фактов в Судане, направленные на привлечение к ответственности виновных.

В-третьих, необходимо обеспечить полную, быструю и беспрепятственную доставку гуманитарной помощи гражданскому населению, столкнувшемуся с катастрофическим гуманитарным кризисом, включая голод. Мы отмечаем недавние усилия суданских властей по содействию доставке гуманитарной помощи, но призываем к дальнейшему сотрудничеству, включая возобновление работы важнейшего пункта пограничного перехода «Адре» в соответствии с требованием резолюции 2736 (2024).

В-четвертых, региональные игроки должны воздерживаться от усугубления нестабильности в Судане. Внешнее вмешательство в виде поставок оружия воюющим сторонам должно быть прекращено. Мы подтверждаем необходимость соблюдения всеми сторонами конфликта и государствами-членами оружейного эмбарго, установленного в соответствующих резолюциях Совета Безопасности. Как Председатель Комитета Совета Безопасности, учрежденного резолюцией 1591 (2005) по Судану, мы, в частности, вновь заявляем о своей неизменной поддержке работы Группы экспертов по мони-

торингу и представлению докладов о нарушениях оружейного эмбарго, несмотря на серьезные проблемы, с которыми она сталкивается в своей работе.

В-пятых, стороны суданского конфликта должны осознать, что конфликт не может быть разрешен на поле боя, и вернуться за стол переговоров без дальнейших проволочек. Этой бессмысленной войне не может быть никаких оправданий, равно как и победа в подобной войне не дает легитимности. В этой связи мы приветствуем инициативу г-на Ламамры по проведению выездного совещания с участием ключевых сторон. Нас также обнадеживает взаимодействие Африканского союза и Египта с суданскими гражданскими политическими силами, включая женщин.

Наконец, в-шестых, учитывая масштабы этой катастрофы и недостаток внимания к ней, мы твердо убеждены в том, что роль Организации Объединенных Наций в Судане важнее, чем где-либо еще. В связи с прекращением деятельности Комплексной миссии Организации Объединенных Наций по оказанию содействия в переходный период в Судане нам необходимо обсудить необходимость проведения миротворческих операций в Судане в качестве одного из возможных вариантов действий Совета Безопасности.

Теперь я возвращаюсь к своим функциям Председателя Совета.

Сейчас я предоставляю слово представителю Судана.

Г-н Мохамед (Судан) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, поздравляю Вас со вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я уверен, что вы хорошо справитесь с этой работой.

Я также хотел бы поблагодарить помощника Генерального секретаря по Африке г-жу Марту Поби, директора Отдела операций и информационно-разъяснительной работы Управления по координации гуманитарных вопросов г-жу Эдим Восорну и г-жу Лимию Ахмед, старшего руководителя программ Ассоциации планирования семьи Судана.

С момента принятия резолюции 2736 (2024) был достигнут заметный прогресс в отношении содержащихся в ней запретов, поддерживаемых членами Совета. Однако в ней не был направлен мощный

сигнал Силам быстрого реагирования относительно их нарушений и Объединенным Арабским Эмиратам, которые спонсируют эти нарушения. Такой сигнал должен быть им направлен.

Я хотел бы поблагодарить делегации Соединенных Штатов, Соединенного Королевства, Франции и других членов Совета за использование одинаковых формулировок по этому вопросу, что является первым шагом к прекращению войны.

Боевики Сил быстрого реагирования преднамеренно и систематически совершают акты военной агрессии против деревень и городов, используя оружие из Объединенных Арабских Эмиратов. Эти боевики пользуются тем, что Совет не занял решительной позиции против них, и стремятся помешать защите гражданских лиц в сельскохозяйственных районах и вызвать их перемещение, чтобы сорвать посевной сезон и усугубить проблему дефицита продовольствия, спровоцировав массовый голод. Это наносит ущерб неустойчивым секторам экономики и затрагивает пожилых людей, матерей и детей, а также приводит к усугублению экономических последствий для страны, столкнувшейся с агрессивной войной. Это также приведет к дальнейшему перемещению населения, остановит производство, нарушит работу системы сельского хозяйства и заставит миллионы людей в стране, которая может обеспечить продовольствием весь мир благодаря своей воде и плодородным землям, жить на гуманитарную помощь. Это превращает Судан в место деструктивного расселения демографических групп, прибывающих из Сахеля.

Объединенные Арабские Эмираты продолжают поддерживать боевиков Сил быстрого реагирования через Чад, южную Ливию и Центральную Африку. В ходе этой недели после сражения в Дарфуре, который подвергся обстрелу со стороны ополченцев Сил быстрого реагирования, туда через Умм-Духон, Тине и чадский Адре прибыли группы наемников. Они эвакуировали раненых в больницы в Ам-Джересе и Абеше, а также — по воздушному мосту — в Объединенные Арабские Эмираты. Совет Безопасности предпочел не вникать в суть ситуации, довольствовались ее обобщенной интерпретацией, и не пожелал упоминать Силы быстрого реагирования и их региональных и международных спонсоров. Это повлияет на будущую ситуацию в плане продовольственной безопасности Судана и

Африки и приведет к формированию террористической среды, состоящей из групп перемещенных лиц, мигрантов и представителей этнических банд, которые будут стремиться уничтожить суданское государство. Мы наблюдали также передвижение группы чадского повстанца Мохамеда Бахита, известного также как «Додой», из района на юге Ливии в Куфру, затем в чадский регион Ам-Джерес и оттуда — в Судан в составе 12 боевых машин, на борту которых находилось около 100 боевиков, для участия в войне вместе с террористическими формированиями, которые преследуют цель захватить город Эль-Фашир.

Ливийский батальон Субуля ас-Салама, лояльный силам генерала Халифы Хафтара в городе Куфра, также активно доставляет боеприпасы и минометы со складов 106-й бригады под командованием Халеда Халифы Хафтара членам повстанческих формирований и переправляет их в Судан через район Ам-Джерес в Чаде.

Именно поэтому мы вновь и вновь пытаемся собрать информацию и представить ее Совету, чтобы предупредить его о новой угрозе миру и безопасности в Африке. Правительство Судана сталкивается с агрессией враждебных формирований, щупальца которых дотягиваются и до стран Сахеля и Сахары.

Совет Безопасности должен укрепить роль Судана в противостоянии этому новому злу, которое не менее опасно, чем пандемия коронавирусной инфекции, и назвать конкретное государство, спонсирующее эти исчадия, которые последовательно осуществляют геноцид населения Судана и предадут огню города и деревни.

Что касается вопросов, заданных г-ном Ламарой правительству Судана, то мы хотели бы сделать следующие замечания.

Правительство Судана привержено соблюдению норм международного права и прав человека, в том числе в ходе военных операций. Суданские вооруженные силы придерживаются правил ведения боевых действий, отдавая приоритет защите гражданского населения, и воздерживаются от нанесения ударов по местам скопления гражданских лиц, гражданским объектам и инфраструктуре. В этой связи Суданские вооруженные силы распространяют предупреждения через различные сред-

ства массовой информации и платформы, предупреждая граждан о необходимости избегать пребывания в определенных районах, находящихся под контролем повстанцев, которые считаются законными целями в соответствии с международным гуманитарным правом. Повстанцы распространяют утверждения о том, что самолеты правительственных сил наносят удары по гражданскому населению и объектам инфраструктуры. Они делают это для того, чтобы вызвать осуждение действий Суданских вооруженных сил. Однако было доказано, что именно повстанцы обстреливали гражданские районы одновременно с воздушными вылетами Суданских вооруженных сил и что именно они несут ответственность за жертвы среди мирного населения.

Судан обязуется защищать гуманитарных работников и позволять им добираться до районов, где есть нуждающиеся, при условии, что помощь будет доставляться через контрольно-пропускные пункты, утвержденные суданским правительством в соответствии с достигнутым с Организацией Объединенных Наций соглашением. Шестеро суданских сотрудников гуманитарных организаций были убиты в районах, находящихся под контролем Сил быстрого реагирования.

Суданское правительство намерено содействовать доставке людей и помощи из всех соседних стран по вышеупомянутым маршрутам и через три аэропорта, а именно: Кадугли, Эль-Обейд и Эль-Фашир. Правительство намерено содействовать въезду гуманитарных работников без сложностей и настолько быстро, насколько это необходимо, чтобы избежать перебоев в результате сезона дождей.

Суданское правительство готово незамедлительно ввести режим прекращения огня в городе Эль-Фашир при условии, что вооруженные формирования Сил быстрого реагирования выполнят условия подписанной 11 мая 2023 года Декларации Джидды о приверженности защите гражданского населения Судана и положения принятой два дня назад резолюции 2736 (2024), сняв осаду и вернув свои силы на позиции, которые они занимали до осады.

Суданские вооруженные силы оставались на своих позициях внутри города Эль-Фашир. Тем временем повстанческие формирования переброшили силы из штатов Дарфур и Хартум, а также на-

емников из стран региона, и взяли в осаду город Эль-Фашир, усугубив тем самым гуманитарную ситуацию.

С момента мятежа вооруженных формирований в апреле 2023 года Суданские вооруженные силы занимали оборонительную позицию во исполнение своего конституционного права. Правительство Судана призывает Совет Безопасности оказать давление на страны, поддерживающие повстанческие формирования, чтобы они прекратили это делать, поскольку продолжение поставок боеприпасов и оружия повстанцам является основной причиной ухудшения ситуации в Эль-Фашире и затягивания войны.

Правительство Судана намерено содействовать доставке помощи по маршрутам и через контрольно-пропускные пункты, включающие контрольно-пропускной пункт «Тини» на границе с Чадом и контрольно-пропускной пункт «Джода» с Южным Суданом. У правительства есть оговорки в отношении использования пунктов, не находящихся под контролем государства, обусловленная необходимостью не допускать их нецелевого использования. Мы придерживаемся нашего суверенного права в этом вопросе, а также можем привести примеры такого нецелевого использования. Следует учитывать, что транспортировка помощи из Порт-Судана в другие районы Судана обходится в три раза дешевле, чем ее транспортировка через соседние страны.

Правительство Судана считает, что количество имеющегося в Судане продовольствия достаточно для удовлетворения потребностей граждан, и призывает Организацию Объединенных Наций закупать продовольствие на местном рынке, чтобы сократить расходы и поддержать суданских фермеров. Промежуточный доклад, подготовленный в соответствии с Комплексной классификацией стадий продовольственной безопасности, о ситуации с продовольственной безопасностью в Судане еще не был опубликован, но показатели, которые, как ожидается, будут включены в доклад, демонстрируют наличие у некоторых сторон желания дискредитировать доклад использовать массовый голод в Судане в качестве оружия против правительства после безуспешной вооруженной агрессии. К этому следует добавить злоупотребление проблемой сексуального насилия, совершающегося в 98 про-

центах случаев Силами быстрого реагирования, которые даже хвастаются этим в откровенных видеороликах.

Суданское правительство соглашается по мере возможности проводить совместную с Организацией Объединенных Наций всеобъемлющую оценку состояния трех аэропортов, о которых идет речь. Оно стремится более оперативно выдавать разрешения на поездки и облегчить трансграничное перемещение в соответствии с директивами Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, оставляя за собой право отказывать в выдаче визы любому лицу, которое, по ее мнению, представляет угрозу для национальной безопасности страны.

Что касается заявления Межучрежденческого постоянного комитета от 3 мая, то Судан принял незамедлительные меры по защите гражданского населения, в том числе обязался воздерживаться от нападений на районы проживания гражданских лиц, дал им возможность уйти в более безопасные районы и гарантировал непричастность Суданских вооруженных сил к сексуальному или гендерному насилию, в соответствии с докладами, на которые мы будем ссылаться.

Правительство содействует беспрепятственному гуманитарному доступу через линии противостояния и трансграничному гуманитарному доступу, для того чтобы гражданские лица могли получать гуманитарную помощь, и опровергает обвинения в воспрепятствовании гуманитарной деятельности. Правительство Судана упрощает и ускоряет административные и бюрократические процедуры, связанные с доставкой гуманитарной помощи. Комиссия по гуманитарной помощи недавно разрешила пропустить через КПП «Тине» 31 грузовик с гуманитарной помощью от Всемирной продовольственной программы.

В координации с комиссаром штата Северный Дарфур была сформирована группа, в которую войдут представитель разведки Шестой пехотной дивизии и представитель правительства из Службы общей разведки, в целях координации и проверки грузовиков при их въезде в страну через контрольно-пропускной пункт «Тине».

Я хотел бы прояснить один важный вопрос, связанный с контрольно-пропускным пунктом «Адре», на открытии которого настаивают Соединенные

Штаты. Действительно, сегодня утром, еще до начала заседания, представитель Соединенных Штатов сама связалась со мной по поводу открытия этого КПП.

Что касается контрольно-пропускного пункта «Адре», то до принятия резолюции 2736 (2024), последней из принятых Советом, он не фигурировал в списке согласованных контрольно-пропускных пунктов. Несмотря на опасения служб безопасности и военных относительно его использования в целях, отличных от гуманитарных, в марте правительство разрешило пропустить через этот КПП 60 грузовиков с гуманитарной помощью.

Чтобы члены Совета имели более четкое представление о КПП «Адре», то он расположен в городе на востоке Чада, приблизительно в 27 километрах к западу от Эль-Генейны по дороге и в четырех часах езды от чадского города Абеше. Лагеря в Адре являются временными, и живущие в них беженцы будут переведены в постоянные лагеря после завершения подготовительных работ. Беженцы временно размещены в трех районах: в лагерях Курайник и Мурней к югу от Адре, в лагере Атшане к юго-западу от Адре и в лагере в городе Ам-Джерес к северо-востоку от Адре. На добровольной основе услуги оказываются лишь в одном центре, который получает финансирование по линии таких суданских инициатив, как «Ваша клиника», и который ввиду ограниченного штата работников принимает в день 120 пациентов и ежедневно предоставляет 350 порций еды детям. Клиника работает за счет пожертвований граждан Судана, проживающих за границей, и за счет инициативы «Глобальный призыв» Международной организации по миграции, по линии которой поставляются лекарственные препараты, а также предоставляемые суданскими врачами в Соединенном Королевстве генераторы и холодильники, для работы которых, впрочем, требуется топливо.

Инициатива «Спасение Эль-Генейны» — это еще один суданский проект, в рамках которого направляются лекарства, а также персонал для организации развлекательных программ для детей и программ обучения для женщин, оказывается психологическая поддержка и предоставляются юридические консультации, при этом акцент — на обеспечение защиты. Кроме того, существует инициатива, которая направлена на поддержку создания безо-

пасных убежищ для женщин и девочек и в соответствии с которой разрабатываются программы развития навыков для женщин и детей. Далее, в восьми километрах к юго-западу от Адре расположен лагерь для инвалидов «Амбилия», который оказывает поддержку людям с особыми потребностями и тем, кто получил ранения в ходе войны, и включает в себя медицинский центр. Тех, кому требуются операции, отправляют в Порт-Судан и другие места. Также имеются суданские юридические центры, работающие на добровольных началах, в частности Центр правовой помощи «Мир» и Центр по правам человека и мониторингу нарушений «Корни». Однако существует насущная необходимость в увеличении числа медицинских групп и объемов направляемых лекарств, особенно для борьбы с гепатитом, гастроэнтеритом, водянистой диареей, кожными заболеваниями и недостаточностью питания. Необходимо больше медицинских пунктов и средств для диагностики и лечения, а также больше педиатров и чистящих средств. Кроме того, нам необходимо создать центр оказания неотложной помощи, где могли бы проводиться небольшие экстренные операции до перевода пациентов в другие больницы.

Целевая группа в Судане подтвердила, что власти Чада ограничивают передвижение и работу иных субъектов, помимо чадских, и не оказывают финансовой поддержки иным инициативам и организациям, помимо своих. Недавно мы провели встречу с координатором-резидентом в Судане г-жой Нквета-Салами, в ходе которой она заверила нас, что у нее отсутствуют какие-либо вопросы, требующие обсуждения в связи с оказанием гуманитарной деятельности. Она отметила, что правительство Судана сотрудничает с Организацией Объединенных Наций в предоставлении нуждающимся поддержки в условиях чрезвычайных обстоятельств и обусловленного войной кризиса. Кроме того, обработав поступившие в последнее время 120 заявлений на получение визы, наша страна выдала 100 виз. Единственной проблемой в процессе оказания гуманитарной помощи является нехватка финансирования, поскольку план гуманитарного реагирования профинансирован лишь на 16 процентов.

Что касается ситуации в области здравоохранения, то министр здравоохранения г-н Хайсам Мухаммед Ибрагим еще раз подтвердил приверженность Министерства здравоохранения делу содействия предоставлению помощи, медицинского обе-

спечения и предметов медицинского назначения, несмотря на препятствия, возникающие в работе сектора здравоохранения из-за дефицита средств. Однако многие медицинские учреждения больше не работают из-за нападений боевиков на них и их медицинский персонал. Граждане также были перемещены в районы, где присутствуют Суданские вооруженные силы, что создало большую нагрузку на медицинские учреждения. Восстановление сектора здравоохранения после разрушений, причиненных боевиками, обойдется почти в 11 млрд долл. США. Мы также хотели бы отметить, что через Чад и Южный Судан в Судан поступило некоторое количество лекарств, которые не соответствовали требуемым стандартам.

Главой «проекта Джазира» было подтверждено, что здесь в изобилии производится сельскохозяйственная продукция и выращиваются продовольственные культуры. Однако доставка продуктов питания тем, кто в них нуждается, затруднена из-за продолжающейся агрессии и действий бойцов Сил быстрого реагирования и разграбления ими всех технических ресурсов сельскохозяйственного производства, предоставленных в рамках «проекта Джазира», в том числе удобрений, семян повышенной всхожести, пестицидов, продовольственных культур и складов сельскохозяйственной продукции, в целях намеренного усугубления нехватки продовольствия и провоцирования голода, что делается в координации с некоторыми региональными и международными субъектами.

Суданским вооруженным силам в сотрудничестве с Министерством здравоохранения и Национальным фондом медицинских поставок удалось доставить в Северный Дарфур по воздуху 20 тонн жизненно важных лекарств и других материалов медицинского назначения. Эти предметы медицинского назначения были доставлены во все районы по суше, воздуху и морю в рамках выполнения обязательств по международному гуманитарному праву. Комиссия по гуманитарной помощи обратила внимание на меры, принятые правительством для доставки чрезвычайной и гуманитарной помощи в Дарфур и открытия контрольно-пропускных пунктов на границах с Египтом, Чадом и Южным Суданом и в Порт-Судане, а также других внутренних коридоров, в том числе с использованием сухопутных путей, рек и аэропортов в Эль-Фашире, Кадугли и Эль-Обейде.

Кроме того, мы облегчили процедуру выдачи виз гуманитарному персоналу, а также разрешений и санкций на передвижение персонала и автоколонн с помощью. Мы просим подавать заявления на получение визы заблаговременно, учитывая при этом национальные законы и подзаконные акты, регулирующие гуманитарную деятельность и уважение суверенитета государства. Некоторые виды деятельности осуществляются определенными структурами, созданными Силами быстрого реагирования, хотя известно, что Комиссия по гуманитарной помощи является единственным суданским органом, которому поручено координировать гуманитарную деятельность. Соответственно, такие структуры являются незаконными. В этой связи мы напоминаем, что некоторые международные организации чрезмерно активно обращаются за получением виз, при этом международная помощь в достаточных масштабах ими не оказывается.

Мы хотели бы поблагодарить Королевство Саудовская Аравия, Государство Катар и Государство Кувейт за предоставляемую ими гуманитарную помощь. Организация Объединенных Наций занимает четвертое место по объему оказываемой гуманитарной помощи. Политика Судана направлена на облегчение доступа к гуманитарной помощи для всех регионов и всех граждан без каких-либо ограничений или исключений. В этой связи правительство вновь заявляет о своей приверженности делу соблюдения Декларации Джидды и принятым впоследствии гуманитарным обязательствам. Они служат юридически обязывающей правовой основой для осуществления всех аспектов гуманитарной деятельности, включая доставку гуманитарной помощи на всю территорию страны.

В феврале правительство Судана объявило об открытии гуманитарных коридоров — не по просьбе какого-либо международного органа или учреждения Организации Объединенных Наций, а потому что мы осознали важность открытия таких коридоров, согласованных внутри страны и за ее пределами, для облегчения поступления гуманитарной помощи. Внешние маршруты пролегают через Египет, Южный Судан и Чад. Контрольно-пропускной пункт между Чадом и Суданом «Эт-Тина» с февраля беспрепятственно функционирует для всех учреждений Организации Объединенных Наций и международных организаций.

Правительство также способствует открытию гуманитарных коридоров для доставки помощи в штаты Южный Кордофан, Западный Кордофан и Голубой Нил в рамках переговоров с группировкой Народно-освободительного движения Судана (Север) под руководством Абдель Азиза аль-Хилу, именуемой далее НОДС, поскольку мы твердо верим в необходимость содействия беспрепятственной доставке гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается. Однако эти усилия натолкнулись на неуступчивость со стороны НОДС, как это было засвидетельствовано осуществляющим посреднические усилия государством Южный Судан. Правительство все еще надеется достичь с НОДС соглашения о прекращении боевых действий, с тем чтобы облегчить доставку гуманитарной помощи пострадавшим.

Правительство продолжило беспрепятственно поставлять гуманитарную помощь в штаты Дарфура. Однако сторона, препятствующая оказанию помощи посредством затягивания ее доставки или ее расхищения, известна всем. Тем не менее ни одна из подписавших соглашение организаций или структур не выразила осуждения действиям Сил быстрого реагирования.

Правительство сохраняет приверженность делу облегчения и упрощения процедур, позволяющих обеспечить доставку гуманитарной помощи тем, кто в ней нуждается, в том числе путем выдачи виз, несмотря на трудности и препятствия, возникающие в результате систематического разрушения Силами быстрого реагирования полицейских структур и мест их нахождения. Министерство внутренних дел прилагает большие усилия для восстановления этих учреждений в процессе предоставления Министерству иностранных дел и Управлению Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев помощи в выдаче въездных виз организациям и учреждениям, имеющим соответствующие разрешения, с тем чтобы они могли оказывать гуманитарную помощь.

Мы сталкиваемся с некоторыми проблемами в области доставки товаров, особенно зерна, в ряд районов в штатах Джазира и Кордофан и штатах Дарфура. Это, разумеется, не означает, что мы стоим на пороге голода, потому что голод зависит от обеспеченности зерном, доступным за счет местного производства или внешнего импорта. Кроме

того, в докладах, опубликованных, в частности, официальными лицами Министерства сельского хозяйства, и в докладе Продовольственной и сельскохозяйственной организации Объединенных Наций говорится, что состояние сектора производства зерна в Судане позволяет в ближайшее время не бояться голода, однако в них действительно упоминаются определенные препятствия для доставки продовольственного зерна. Тем не менее все международные организации, подписавшие соглашение, и учреждения Организации Объединенных Наций отмечают недостаток финансирования со стороны доноров.

Что касается сексуального насилия, то мы хотели бы сослаться на доклад, который был подготовлен Стратегической инициативой в интересах женщин Африканского Рога, являющейся одной из региональных организаций гражданского общества, и опубликован 23 января и в котором документально зафиксировано 104 случая похищения и насильственного исчезновения молодых женщин и девочек, ответственность за которые возлагается на Силы быстрого реагирования, и всякий раз при совершении повстанческими формированиями нападений на новые районы число жертв увеличивается. В докладе говорится, что похищенных используют для выполнения домашней работы и принудительного труда и что они подвергаются сексуальному насилию. Кроме того, семьям похищенных женщин направляются угрозы, а самих похищенных насильно депортируют, чтобы скрыть эти преступления. Боевики прибегают к вербовке детей и в различных районах содержат в нечеловеческих условиях несколько тысяч мирных жителей, с тем чтобы их можно было использовать в качестве «живого щита». Поэтому Союз арабских юристов решил сформировать комитет для расследования преступлений повстанческих формирований.

Кроме того, генеральный директор Группы по борьбе с насилием в отношении женщин и детей г-жа Сулайма Исхак Мохамед аль-Халифа сообщила, что в первый год войны было зарегистрировано 159 случаев сексуального насилия. Эта цифра составляет всего 2–3 процента от всех зарегистрированных на данный момент случаев сексуального насилия. Оказание услуг было приостановлено в результате разрушения инфраструктуры, и трудности с доступом к ней отразились на всестороннем учете соответствующих данных и случаев, осо-

бенно в штатах Дарфур и Кордофан, в дополнение к проблемам с доступом к неотложным услугам по охране репродуктивного здоровья для беременных женщин. Группа в сотрудничестве с Фондом Организации Объединенных Наций в области народонаселения разработала совместный план действий по поддержке национального механизма защиты женщин и девочек в штатах Белый Нил, Джазира, Гедареф, Кассала и Красное море, включая создание в этих штатах специализированных центров по лечению травм.

После нападения боевиков Сил быстрого реагирования на Джазире в 2023 году и проникновения их бойцов вглубь штата увеличилось число перемещений, что усугубило страдания женщин и девочек, которые были перемещены в Белый Нил, Гедареф и Кассалу из-за приостановки оказания медицинских и судебных услуг пострадавшим, включая прием официальных заявлений и жалоб на насильников и преступников. Доля внутренне перемещенных лиц колеблется от 36 процентов в Хартуме до 21 процента в Южном Дарфуре и 12 процентов в Северном Дарфуре. В районах, захваченных Силами быстрого реагирования, продолжает расти частота случаев сексуального насилия, и такое насилие используется не только как средство принуждения, чтобы выгнать гражданских лиц из их домов, но и как отвратительная форма вымогательства оплаты за обеспечение безопасности гражданских лиц в районах, которые до нападения были безопасными. Боевики оказывают давление на мирных жителей в этих районах и принуждают их вступать в вооруженные формирования и сражаться в их рядах против Суданских вооруженных сил. Они используют их в качестве оружия против других гражданских лиц в таких целях, как этническое унижение, насильственное перемещение, лишение безопасности и терроризм на этнических и идеологических основаниях. В докладе указывается, что рост числа случаев сексуального насилия со стороны ополчения Сил быстрого реагирования произошел после нападений на дома и терроризирования семей в штатах Северный Кордофан, Большой Хартум и Дарфур.

Боевики Сил быстрого реагирования, возглавляемые Али Якубом, начали наступление на Эль-Фашир в пятницу, 14 июня, одновременно с принятием резолюции 2736 (2024), призывающей их прекратить осаду города. Во время нападения

ополченцы использовали множество своих местных сторонников, а также наемников из Чада, Центральной Африки и Сахеля, бронетехнику и минометы, чтобы разрушить город и уничтожить мирных жителей из коренных племен Дарфура. Видеозаписи, распространенные этими ополченцами, подтверждают их намерение ликвидировать племя загава в городах Ньяла, Залингей, Эль-Генейна, Кабкабия и Сараф-Умра. Вооруженные и действующие совместно силы отразили эти нападения, в результате чего погиб лидер боевиков Али Якуб.

В заключение следует отметить, что во время обсуждения в Совете в четверг боевики Сил быстрого реагирования совершили ряд массовых убийств (см. S/PV.9655 и S/PV.9656), а именно: бомбардировку деревни Шейх-ас-Самани в южном штате Джазира, в результате которой были убиты десятки женщин и детей; еще одну резню в деревне Вад-ан-Нура, убив 270 мирных жителей; и другие нападения на десятки деревень в Джазире, Северном Кордофоне, Южном Кордофоне и Западном Кордофоне, Омдурмане и Хартуме. Нападением подверглись лагеря для перемещенных лиц, такие как лагерь Абу-Шук.

Председатель (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Объединенных Арабских Эмиратов.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Я благодарю Вас, г-н Председатель, за предоставление мне слова для того, чтобы ответить на смехотворные обвинения, сделанные представителем Судана, который представляет Суданские вооруженные силы, одну из противоборствующих сторон в Судане.

Прежде всего Объединенные Арабские Эмираты выражают свою глубокую обеспокоенность трагическими последствиями обострения конфликта для братского суданского народа. Вчера Объединенные Арабские Эмираты объявили, что выделяют еще 70 млн долл. США в качестве помощи Судану через ключевых партнеров и учреждения Организации Объединенных Наций, а также еще 30 млн долл. США на поддержку соседних стран. Эта сумма дополняет помощь в размере 130 млн долл. США, выделенную Объединенными Арабскими Эмиратами за последние 10 месяцев.

Немыслимо, что в условиях, когда миллионы суданцев сталкиваются с угрозой голода, Суданские вооруженные силы продолжают препятствовать оказанию базовой гуманитарной помощи и отказывают в ней в нарушение международного гуманитарного права. Мы призываем обе стороны конфликта защищать гражданское население и гражданскую инфраструктуру, достичь прекращения огня и перейти к гражданскому переходному периоду. Мы верим, что суданский народ заслуживает справедливости и мира. Ему необходимы прекращение огня, заслуживающий доверия политический процесс и беспрепятственное поступление гуманитарной помощи. Оправдания и перекладывание вины на других лишь продлевают страдания мирных жителей.

Представителя Суданских вооруженных сил следует спросить: если они стремятся положить конец конфликту и страданиям гражданского населения, то почему они не придут на переговоры в Джидду? Почему они блокируют помощь? Чего же они ждут? Им следует прекратить выступать на международных форумах, подобных этому, и вместо этого взять на себя ответственность за прекращение конфликта, который они начали.

Председатель (*говорит по-английски*): Представитель Судана попросил слова для дополнительного заявления. Я предоставляю ему слово.

Г-н Мохамед (Судан) (*говорит по-арабски*): Тот, кто хочет установить мир в Судане, должен сначала продемонстрировать добрую волю. Объединенные Арабские Эмираты являются страной, которая спонсирует систематический терроризм по этническому признаку в Судане, что подтверждается докладом, опубликованным Группой экспертов по Судану в декабре 2023 года (см. S/2024/65). Мы собрали все данные, доказательства и снимки и представили их на обсуждение Совета Безопасности. Однако Объединенные Арабские Эмираты, руководствуясь своими недобрыми намерениями, помешали проведению заседания в требуемом формате, в результате чего Совет не смог сделать последний шаг — осудить Объединенные Арабские Эмираты за их агрессию. Судан не один говорит об этом. Об этом заявили Организация Объединенных Наций, Соединенные Штаты и множество американских, европейских и британских газет и структур, занимающихся расследованиями, а также правозащит-

ные организации. Объединенные Арабские Эмираты — обвиняемая сторона, и они не могут быть партнером в деле мира или выдвигать какие-либо теории или предложения в этом отношении. Совет поблагодарил правительство Судана за сотрудничество, за то, что оно не препятствует оказанию помощи и выдает разрешения и визы. Суданскому народу не нужны деньги, которые Объединенные Арабские Эмираты предоставляют ему в качестве гуманитарной помощи. Судан был бы богаче Объединенных Арабских Эмиратов, если бы в нем была стабильность. Судан стал бы самой богатой страной в мире. Объединенные Арабские Эмираты должны держаться подальше от Судана. Это первое условие, которое позволит добиться стабильности в Судане. Они должны прекратить поддержку боевиков.

Неделю назад мы представили председателю Совета шесть паспортов, выданных Объединенными Арабскими Эмиратами, которые мы нашли в Хартуме во время совместных операций, проводимых Силами быстрого реагирования, и до сих пор председательствующая в Совете делегация не раскрыла эту информацию, хотя мы призывали ее сделать это. Мы не украли эти шесть паспортов из чемоданов граждан Объединенных Арабских Эмиратов, мы нашли их на поле боя. Мы нашли и другие, чадские паспорта, и мы будем продолжать призывать Совет раскрыть информацию о них. Однако мы всегда замечаем, что есть сторона, препятствующая этому процессу. Народ Судана заслуживает мира, и Судан может построить свой собственный мир, пока Объединенные Арабские Эмираты держатся от нас подальше.

Что касается переговоров в Джидде, то Судан является одним из членов — учредителей этого форума. Посол Линда Томас-Гринфилд знает об этом. Судан был первым, кто принял участие в этих переговорах. Боевики Сил быстрого реагирования, которых Объединенные Арабские Эмираты поддерживают, спонсируют и подстрекают воевать в Судане и совершать преступления и изнасилования, не выполнили джиддские договоренности с подачи Объединенных Арабских Эмиратов.

Судану нечего бояться, потому что за нами правда, а правда является острым и смертоносным оружием. Поэтому я надеюсь, г-н Председатель, что Вы обнародуете доказательства, которые мы представили Вам на закрытом заседании, в том числе

шесть паспортов, чтобы мы могли доказать тем, кто не знает, насколько Объединенные Арабские Эмираты вовлечены в суданскую войну, унесшую жизни тысяч суданцев.

Мы не хотим никакой поддержки от Объединенных Арабских Эмиратов, потому что на нашей стороне Аллах. Когда Судан поддерживал государства и освободительные движения, Объединенных Арабских Эмиратов еще даже не существовало и не было на карте мира. Поэтому мы знаем, какое это зло. Именно мы своими руками и умом создали их славное настоящее.

Призываю Совет Безопасности смело выступить и сделать последний шаг, открыто назвав и осудив Объединенные Арабские Эмираты, чтобы прекратить эту войну.

Председатель (*говорит по-английски*):

Представитель Объединенных Арабских Эмиратов попросил слова для дополнительного заявления. Он будет последним выступающим.

Сейчас я предоставляю ему слово.

Г-н Абу Шахаб (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-английски*): Мы считаем это по-

зорным злоупотреблением площадки Совета со стороны одной из противоборствующих сторон в Судане, которая использует эту платформу для распространения ложных обвинений против Объединенных Арабских Эмиратов, для того чтобы отвлечь внимание от грубых нарушений, происходящих на местах.

В конфликте в Судане невозможно добиться военной победы или военного урегулирования. Единственный способ урегулирования лежит через переговоры. Представитель Суданских вооруженных сил упомянул об обвинениях, которые он направил в виде писем Совету Безопасности. Мы действительно ответили на ложные утверждения, которые представитель Суданских вооруженных сил представил Совету. Мы понимаем, что в Совет поступило еще одно письмо, и мы ответим на него еще раз.

Председатель (*говорит по-английски*): Список ораторов исчерпан.

Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 15 мин.